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Budapest, deczember 9.
A , iorlell-lajwk mosakodása amaz izetlen 

ó, ártalmas hajsza után. melyet a szövetséges Ausz- 
ország ellen oly egyhangúsággal folytat- 

:y: r „..y részen a megrendeltig bélyegét viselte 
7iiuái. még most sem ért véget. S mulatságos 
A‘.; i.y. hogy mint kenik — a felülről hangzóit

.iu tventés után — saját csaholásukal részint
3 iiémet-szabadelvü. részint az osztrák és a rr.a- 
v\ ;ir .okra, midőn most újból ünneplés esküvel 
erm-iuk a szövetséghez, mint múlhatatlanul szüksé- 
- i v;;!ú törhetetlen ragaszkodásukat. Így leg­
utóbb a Post azért a lármáért, melyben az íj torka 
vei' egyike a leghangosabbaknak, az osztrák —

viouákat okolja, a kik megharagudtak Rudolf
azért, mert fúlháborodását nyilvá-

ui;otra a Schönem mellett való tüntetés miau. Kezdte 
tv.:.-, a gmundeni udvarbúi támogatott Hessische 

következett utána a Schwarzgelb czimü 
hiil.ed: lapocska s erre következtek aztán a villá­
juk u német sajtóban, melyek az osztrák antisze- 
naiuk kürtiből eredtek. Midőn pedig ezekre a libe­
ral. 7 osztrák sajtó megfelelt, abba a tévedésbe cselt, 
hogy oz oszuák antiszemiták elukubrácziúil a német 
Kom.jnytollaknak tulajdonította és tapintatlan láma- 
dús intézett a német belpolitika ellen. És így ment 
c: tovább és tovább, ínig végre kiderült, hogy a 
nemet kartell-lapok s maga a Rost is, olyan ártat­
lanok n dologban, mint a ma született? gyermek, 
;ot iiiL-T. nekik van okuk méltatlankodni az osztrák- 
magyar német szövetség megbolygatása miatt.

Berlin politikai köreit egyébiránt most egy másik 
kérdés, a Benomar-ngj foglalkoztatja. Benomar eddigi 
berlini spanyol nagykövetet ugyanis kormánya azért 
rnvta vis.-za, mivel a nagykövet, ki a Németország­
hoz való szorosabb csatlakozás híve, közölte Bis­
marck herezeggel Vega Ue Armijo külügyminiszter­
nek egy bizalmas expozéját, melyben az volt ki- 
A .'.e. hogy Spanyolország miért nern csallakozliatik 
a hármas szövetséghez. Bismarck herezeg, mint 
tudjuk, a visszahívott nagykövethez levelet intézett, 
mélyben a maga és a császár nevében a legnagyobb 
•-ajnálatának adott kilejezést. Ez a levél olyan ked- 
vetlenséget okozott Madridban, hogy Vega de Armijo 
a madridi német nagykövettől vonakodott elfogadni 
szóbeli magyarázatot, hanem hivatalos írásbeli nyi­
latkozatot kívánt. A visszahívás külümben, mint 
mondják, oly formahibával és oly szokatlan módon 
történt, hogy a berlini kormányra nézve formailag 
cem is létezel!, mert deczember 2-ikán sem volt 
fc-:g Benomárnak a kezében a visszahívó irat s ő 
vonakodott is átadni helyét kinevezett utódjának, 
P.hscon grófnak, ki már Berlinbe is érkezett. Kas- 
von ennélfogva távirati utasítást kért Madridból. A 
íossische Zeitung értesülése szerint a német kül­
ügyi hivatal még akkor is folytatta Bcnomanal a 
hivatalos érintkezést, midőn Rascon már Berlin­
ben volt.

Említettük volt, hogy a spanyol torit.* elé a mull 
héten terjesztette a kormány az úftalúnos scara-at- 
jogról szóló törvényjavaslatot. A javaslat, a rajta 
eddig tett lényeges módosítások után a következő 
főbb elveket tartalmazza : A választói jogosultság a 
huszonötödik évvel kezdődik, az illetőség pedig a 
második év betöltésével. Minden 20,000 lakosú vá­
ros egy-egy képviselőt választ, úgy szintén minden 
olyan tudományos, közgazdasági, agy mezőgazda- 
sági egyesület, melynek őOOO-nél több tagja van. 
Az ország többi lakossága választókerületekre ősz- 
tátik, melyek mindegyike 200,000 választót szám­
lál. d melyek négy-négy képviselőt választanak laj- 
stromos szavazás utján. Mindenült fenn van azon­
ban tartva egy mandátum a kisebbségek számára, 
melyek egész Spanyolországban kumulative szavaz­
hatnak. A törvényjavaslat elegendő kezességről gon­
doskodik a választási szabadság érdekében.

Boulanger legújabb nyilathocatáf közli egy párisi 
levelező, ki az ex-tábornokot^a neveri beszéd után 
ki vallatta. A tábornok a következőket mondá:

A kormány rajta lesz. hogy a választásokat 1889. 
októberig halaszsza el. megkoczkáztatva azt. hogy 
-T kiállítás sikerét a hosszas választási izgalom meg- 
ronthatja. De az nem te^z semmit, mert a revizio- 
ai=\T párt, mely nlkotmányozó gyűlés által kívánja 
az alkotmányt megváltoztatni, nagy többséggel fog 
visszatérni. Áz lényegtelen, hogy engem több kerü­
let választ-e meg, vagy nem. Én csak egy elvnek a 
megtestesülése vagyok: a becsületes és erős köz­
társaság elvének, képtelenség eneetn azzal vádolni, 
hogy a plebiszczitum hive vagyok. Nem ellenzem, a 
svójezi rendszert, de az más dolog.

Áz "áiiamcsiny»-re vonatkozólag Boulanger eze­
ket mondá: Annyi bizonyos, hogy korábbi radiká­
lis barátaim, megfeledkezve azokról a szolgálatokról, 
;t miket nekik tettem, ürülnének, lia ellehetnének 
iúb alól. De az államcsíny olyan operáczió. a mely­
hez valamivel több is kell. mint száz bürtün-czella 
-Mélunban és Clairauxban. Minden ember, a kit. 
elfognának, határozott képviselő-jelölt lenne és győ­
zelme biztos volna. Barátaim egynémelyike ellene 
;zegülne a letartóztatásnak; én nem. Nagyon is 
örülnék, ha ezek az álrepublikánusok becsuknának 
és diktátorokul lépnének föl akkor, midőn állítólag 
a diktátorságot nkaiják elnyomni. A legtöbbjük 
pasztán csak annak köszönheti carriárejét, hogy ki 
volt téve a második császárság üldözésének.

A mi a royalistákkal és bonapartistákkal való 
összetartást illeti. Boulanger ezt mondá: Olvassa 
csak a párisi grófnak, vagy mint barátjai nevezik, 
VH. Fülöpnek a legutóbbi beszédeit és kijelentéseit. 
Hiszen ez az ember inkább szövetkeznék Floquet- 
vel, mint velem. 0 és a többiek elszomorodva lát­
ják, hogy híveik apró csoportjai szétfoszlannk, és 
tudják, hogy én sem Monk tábornok nem vagyok, 
sem Bonaparte. Tisztán és egyszerűen csak repub­
likánus vagvok és egyetlen czélom, hogy a köztár­
saságot hü fiaként szolgáljam. De az önzetlenség oly 
ritka dolog, hogy nem csodálkozom ellenségeim nagy 
számán.

A külügyekrc vonatkozólag Boulanger vonako­

dott egyebet mondani, mint azt, hogy az ö politi­
kája : Francziaországot tisztelné és félelmessé tenni, 
hogy nemzeti méltóságát sohase lehessen büntetlenül 
megtámadni.

A fravetia imperialista-párt központi bizottsága 
e hú 4-én felhívási intézett o tranczia néphez, mely­
nek szövegét a Figaro ma érkezett száma egész 
terjedelmében közli. A felhívás Viktor Napoleon her­
ezeg nevében, híven a napóleoni hagyományhoz azt. 
sürgeti, hogy a hatalomnak egyedüli alapja a ple- 
biszezitumban van. Erős és általánosan tiszteli de­
mokratikus kormány csupán a plebiszczitumjalapján 
jöhet létre s nem a parlamenti koalicziúkból, vagy 
pártcselszövényekből, vagy lázadásból. A népre való 
hivatkozás az egyetlen megoldási mód a jelen ne­
héz helyzetben. E mód nem aláz meg egy pártot 
sem, nem sért meg semmi érdekel. Francziaurszág 
ez utón szerezheti vissza a nagyság és jólét minden 
biztosítékát, a rendel és bizalmat. A felhívást a 
központi bizottság elnöke, nlelnükei s tizenegy tagja 
irta alá.

A cancibári partvidékről e hó U-ikúról a követ­
kezőt jelentik: Az ostromzár Zanzibar egéfZ part­
vonalán hatályba lépett. Az első tényleges sikert a 
Karola nevű német czirkáló íregál jegyezheti föl, 
mely már elfogott egy rabszolgákkal telezsúfolt, 
arabs dhaut. A lázadás a partvidéken szemmel lát­
hatólag terjed. Más tudósítások szerint a pait men­
tén egyre kemolyabbakká válnak az állapotok. El­
érkezett a vetés ideje, de a földtulajdonosok a né­
met. part mentén sehol sem mernek előjönni mene­
dékhelyeikről. mert attól félnek, hogy a lázadó tör­
zsek rajtok ütnek és rabszijra fűzik őket. A követ­
kezése ennek az. hogy éhínség veszedelme fenyege­
tőzik. A bagnmájoi fronczia misszió máris 3000 
hajléktalan bennszülöttet lát el.

Budapest, deczember 9.
A, főrendiház közjogi és törvénykezési, pénz­

ügyi és közgazdasági és közlekedési bizottság c hó 
12-én déleiült 11 órakor ülést tart. Napirend : az ál- 
lamilalmérési jövedékről szóló törvényezikk folytán 
adandó kártalanításról és az allami italmérési jövedék­
ről szóló törvényjavaslatok megvitatása. A főrendiház 
pénzügyi bizottsága c hó 11-én délelőtt 11 órakor 
ülést tart, melyben az 1889. év I. negyedében vise­
lendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról, — 
továbbá a Magyarország és Horváth-Szlavon-Dalmátor- 
szágok között az 1880. évi L1V. t.-cz. értelmében létre­
jött pénzügyi egyezmény hatályának njnbb meghosz- 
szabbitásárúl szóló törvényjavaslatokat veszi tárgya­
lás alá.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
deczember 10-kén it. u. Ü órakor értekezletet 
tart.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék holnap, 
hétfőn délután ó órakor értekezletet tart, melyen a véd- 
törvényjavaslalok vétetnek tárgyalás alá.

Aa$ osztrák ve derő-vitából.
Távirati tudósításunk pótlásául a reichsralh kép'iselő- 

háznak o hó 7-iki véderővitájából közöljük még a kö­
vetkező közérdekük!) pontokat: Ricge.r nyilatkozata a 
német szövetségről a következőleg hangzik: Mi Német­
országgal szövetséges viszonyban állunk, a mely különös 
kötelességünkké teszi véderőnket a kellő színvo­
nalon tartani s nekünk ezzel a viszonynyal számolni 
kell. Már az utóbbi időben a legjelentékenyebb német 
lapokban némi kétség merült fel azjiránt, hogy Ausztria 
minden körülmények közölt meg fogja-e tartani szövet­
ségi hűségét. Azt hiszom, hogy azt a dolgot nem kell 
oly komolyan venni, hogy annyi jelentőséget tulajdoní­
tottak ennek a dolognak, az, abból véleményből, onnan 
eredhet, hogy a német sajtó hatalmas akaratra hallgat 
s hogy a német sajtó fellépése jelentőséggel bir. De ki­
tűnt, hogy semmi esetre sem bir jelentőséggel 3 gra­
tulálhatunk magunknak, hogy ez igy van. Nem aka­
rok jobban belemerülni 0 kérdésbe. Mi csak 
azt mondhatjjuk, hogy az a hang, a melyen erről 
az ügyről szóltunk, nem az a hang, a melyíyel Ausz­
triához szólni szoktak. (Tetszés a jobboldalon.) Ha 
Ausztria szerződést kötött, azt meg fogja tartani. (Tet­
szés a jobboldalon.) Annak a megfontolása, hogy meg­
tartsuk-e a szerződést, nálunk nem is képezi kérdés 
tárgyát. (Tetszés a jobboldalon.) Ha ő felsége szerződést 
kötött, loyálisan meg fogja azt tartani, népei hűségesen 
fogják ebben támogatni. (Elénk helyeslés a jobbolda­
lon.) Mi a mostani helyzetben mindannyiszor elismertük 
szükségességét a Francziaországgal(Mozgás,.. akarom 
mondani Németországgal való szövetségnek, mi kíván­
juk e szövetség fennállását s a népek meg fogják tenni a 
lehetőt, hogy teljesítsék azt, a mit e szövetség tőlük kí­
ván. Hogy c helyzet oly fenyegető-e mini bizonyos 
oldalról állítják, azt nem akarom vitatni, én nem va­
gyok a dologba úgy beavatva, de Oroszország 
részéről oly határozottan békés nyilatkozatokat hal­
lunk, hogy kételkednünk lehet a helyzet fényé- 
gelő voltában. Oroszországnak teljesen passzív magatar­
tása Bulgáriával szemben azt mutatja, hogy Oroszország 
c pillanatban épen nem készül támadólag fellépni. Bár­
min! álljon is a dolog, egy pontban mindnyájan 
egyek vagyunk, abban, hogy a békét fenturlani 
óhajtjuk, hogy teljes bizalommal viseltetünk az 
uralkodó bülcsesége s békeszeroteto iránt óbban a 
tekintetben, hogy fenn fogja tartani a békét, de hogy 
kardot fog rántani, ha a monarchia becsülete, biztos­
sága s szövetségi hűsége fogja kívánni. (Tetszés a jobb­
oldalon.) Azt mondják, hogy Ausztria szláv népei ked­
vetlenül, nem rokonazenvvel mentek bele ebbe a szö­
vetségbe. Azt hiszik önök, hogy az a nagy államférdu, 
a ki e szövetségi szerződés kötésébe személyesen bele­
avatkozott, azt csak Ausztria iránti rajongó ragaszkodás­
ból tette (Tetszés s derültség a jobboldalon), avagy 
Ausztria szép szemei kedvéért ? Azt hiszem, hogy ö a sa­
ját előnyére is gondolt. Ő szükségesnek találta, hogy ama ve­
szedelmekkel szemben, a melyek Németországot közelebb­
ről fenyegetik, mint Ausztriát (Helyeslés a jobboldalon) 
megkösse e szövetségei. Ez tehát oly szövetség, a me­
lyet a kölcsönös érdekközösség szült. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon.) S ez nagyon helyes dolog, hogy ez igy 
van (Tetszés a jobboldalon), mert e két állam érde­
kein alapuló szövetség önmagában hordja fennállásának 
garancziáit Azt megengedem, hogy e szövetségi viszony 
iránt tanúsított rokonszenv mértékére vonatkozó­
lag nem vagyunk egy véleményen a túloldali urakkal, s 
kivált azokkal, a kiknek ‘ keveslik Németország­
hoz való viszonyunkat s a kik többször kife­
jezését adtak annak, hogy e viszonynak közjogi 
viszonynyá kellene átalakulni. Mi minden alka­
lommal tiltakozni fogunk ez ellen (Tetszés 0 jobb­
oldalon), mert mi azt akarjuk, hogy Ausztria egyenjo­
gú lactor legyen e szövetségben s hogy megmaradjon 
bár I* nemző1 közi viszonyban, de megőrizze teljes souve- 
renilíisát, (Tetszés a jobboldalon), hogy mindenkor ab­
ban helyzetben legyen saját politikát, önálló érde­
kein politikáját követni. (Elénk tetszés n jobboldalon.) 
Gyakran hozzák szóba a pánszlávizmus kérdését. Kivált 
Magyarországon vetik azt minduntalan napirendre. Az 
igaz, hogy faj s nyelvrokonság közelebb hozzák egymáshoz

a népeket, azoknak bizonyoa tekintetben előnyt nyújt, pl. a 
kölcsönös eszmecsere könnyűségét, de azt alig állít­
hatja valaki, hogy ez a mozzanat államalkotólag hat­
hatna, kivált akkor, ha egyéb körülmények ellene szól­
nak. Senkisom vonhatja kétségbe, hogy anyagi érdekek, 
történelmi érdekek, egyházi viszonyok s más kulturális 
s közgazdasági körülmények az államalkotás tekinteté­
ben sokkal fontosabbak, mint a származás s a nyelv 
puszta kérdései. Tudvalévő dolog, hogy a lengyelek szlá­
vok és nyelv s vérrokonség tekintetében közel állanak az 
oroszokhoz, de aligha álliíja valaki, hogy ők túlzó pán- 
szlávok lennének (Derültség a jobboldalon.) A dánok 
nyelvre, szokásaikra, vérre nézve közel állanak a néme­
tekhez, de tudvalévő dolog, hogy a dán s a német elem 
között kimondhatatlan antagonizmus uralkodik. A mi a 
cseheket illeti: nép, a melynek ezredéves történelme, 
saját kultúrája, saját nyelve, saját történelmi emlékei 
vannak; nép, a mely az egész nyugati czivilizáczióval 
szoros kapcsolatban áll; nép, mely egész történelme 
által bizonyos tekintetben krisztnllizálódott s individuali­
zálódott, lehetetlen, hogy más néphez csatlakozzék, hogy 
abba bele olvadjon. (Elénk helyeslés.) Meggyőződésem 
szerint nemzetünk fejlődése csak Ausztriában lehetséges, 
s azért fogjuk s azért kell nekünk Ausztriáért mindenkor 
minden erőnkkel s őszintén helyt állani. Azért szavaz­
zuk meg e törvényt. (Helyeslés és taps a jobboldalon.)

Az ifjú cseh párti 6reger beszédének jellemzésére 
táviratunk pótlásául még a következőket közöljük1 A 
túloldalról hallott beszédek azt a benyomást teszik, 
mintha a baloldali urak a védevőtürvényt főleg a né- 
jnet^szövetségre való tekintetből szavaznák meg. (He­
lyeslés jobbról.) Az osztrák államnak van első sorban 
szüksége az erős hadseregre s ha a baloldali" urak azt 
mondják, hogy az osztrák hadsereg szaporítása s erősí­
tése egyszersmind szaporítása s erősítése az egyesült 
osztrák-német szövetséges hadseregnek, ez azt a benyo­
mást teszi, mintha az osztrák hadsereg már ma egy 
porosz tábornok főparancsnoksága. alatt ál- 
luna. Hála istennek, még nem jutottunk odáig, azon­
ban sajátságos fényt vei ama párt végcéljaira, ha azt 
halljuk tőlük, mi erős Ausztriát akarunk, hogy a német 
birodalomnak erős szövetséges társa legyen. Ez azt a benyo­
mást teszi, hogy e törvényt inkább Németországnak 
szavazzák meg s nem Ausztriának. Bizonyára abból a 
reményből indulnak ki, hogy ismét be fog következni az 
az idő, a midőn az osztrák hadsereg Németország 
egységéért, nagyságáért, becsületéért, fogja ontani 
vérét. Ez nem volna uj dolog a történelem­
ben. Persze akkor Németország Ausztriának vezetése 
s hegemóniája alatt állott s Ausztriának Német­
ország becsületéért küzdő és vérző seregei egyszer­
smind saját uralkodójukért is harczoltak. De azóta a 
viszonyok változtak s Ausztriának nemnémet népei fon­
tolóra vehetik azt, hogy ontsák-e vérüket n Hohen- 
zollernek dicsőségéért. Megmagyarázható tehát, hogy 
a cseh nép bizonyos bizalmatlansággal nézi az osztrák­
német szövetséget. Mi ürömmel üdvözlünk minden szö­
vetséget, a mely a népeknek a békét s Ausztriának in­
tegritását, hatalmi állását s függetlenségét biztosítja. Es 
mert biztosítani akarjuk Ausztria függetlenségét, mert 
erős, nagy Ausztriát akarunk, megszavazzuk a véderő- 
törvényt az osztrák államnak s nem a német-osztrák 
szövetségnek, megszavazzuk Ausztria császárának és 
senki másnak. (Élénk helyeslés az ifju-csehek padjain.) 
Mi annak tudatában vagyunk, hogy Ausztria császára 
egyúttal Csehország királya is és mint ilyen elóvül- 
hellen s érvén vés szerződések alapján elvállalta a kö­
telezettséget v iseh királyság jogait minden időben s 
mindenkivel szemben megoltalmazni. Erre adjuk meg 
neki az eszközöket e törvény megszavazásával. Ausz­
triának elég erősnek kell lenni arra, hogy a szükség 
esetén széttéphesse a német szövetségi kötelékeket.

V 1 D Ei SL
1 Ab erdélyi közművelődési egylet aradi fiókja 

decz. G-én alakult meg a megye és város notabilitásai- 
nak nagy részvétele mellett. Az alakuló gyűlésen a köz­
pontot Betlilen Gábor, Sándor József titkár, Szterényi 
József jegyző és Kénosi Sándor József vál. tag képvi­
selték. A gyűlést délelőtt 10 órakor Fábián László fő­
ispán nyitotta meg, szép beszéddel üdvözölve a központ 
küldötteit s vázolva az összejövetel czélját. Erre Bethlen 
Gábor válaszolt kitűnő beszédben s a megalakulás rend­
jén elnökké üzv. Purgly Jánosné és Vásárhelyi Béla 
választatott meg. Tiszteletbeli elnökké választatott Bohua 
Jánosné Szügyényi Antónia és Fábián Lászlóné. Alelnü- 
kük Végh Aurél, Grünwald Ferencz, Bing Vilmos és 
Varjassy Árpád.

* Eperjesiről írják: Brosz József, a hat sz. kir. vá­
rosi ág. evang. esperesség felügyelője leköszönvén, en­
nek következtében esperességi felügyelővé egyhangúlag 
Bánó József választatott meg, ki hivatalát Eperjesen 
decz. G án vette át.

ÚJDONSÁGOK.
— decz 9.

— Személyi hírek. A királyné és Mária Va­
léria füherczegnu, mint Bécsből táviratozzák, tegnap 
meglátogatták a Jézus szent szivéről nevezett kolostort 
és egy fél órát töltöttek ott.— A trónörököspár 0 ked­
vező időjárás következtében meghosszabbította la- 
xenburgi tartózkodását. — Mária Valéria fűlier- 
czegnő tegnapelőtt fogadta védenezét, a 13 éves 
kis Kubák Bertát.'— Klotild főherczegnő tegnap­
előtt este magyarországi birtokáról Becsbe érkezett. 
— A német császár tegnap ismét kikocsizott és az 
operában jelen volt a «Rheingold» főpróbáján. —> 
Hcngdmüller belgrádi osztrák-magyar követ tegnap­
előtt Belgrádból Bécsbe érkezett. — Jieuss lierczeg 
német nagykövet neje németországi utjából vissza­
érkezett Bécsbe. — Ivánka Imre országgyűlési kép­
viselőt és a m. éjszak-keleti vasút vezérigatóját 
hetvenedik születésnapja alkalmából a vasút tiszt­
viselői kara ma testületileg üdvözölte. — Mihály fi 
Győző honvédelmi minisztériumi hivatalnok tisztele­
tére, a segédhivatal főigazgatójává történt előlépte­
tése alkalmából, az I. kér. polgári kör 200 teritékü 
vacsorát rendezett. — Mijatovics szerb pénzügymi­
niszter nejével Bécsbe érkezett.

— Mlnlaztorl látogatás. Caáky Albin gróf vallás 
és közoktatásügyi miniszter ma d. e. 11 órakor a VII. 
kér. m. kir. állami gimnáziumot látogatta meg. A mi­
nisztert a tanári kar élón Köposdy Sándor igazgató 
beszéddel fogadta, mire a miniszter kijelenté, hogy e 
még fejlődésben levő tanintézet élénk érdeklődésének 
tárgyát fogja képezni. Azután a miniszter az igazgató 
kalauzolása mellett megtekintette az egyes osztályokat 
valamint az intézet összes helyiségeit s a szemle vé­
geztével teljes megelégedésének adott kifejezést; ezután a 
gimnázium számára a kormány által a hársfa, Miksa és 
Barcsay-utczákban megvásárolt telket ezemlélte meg, s 
azt czéljának megfelelőnek találta.

— A budapesti uj török fökonzul. Mint Kon­
stantinápolyból a R. de l’Orient-nak jelentik, a kon­
stantinápolyi hivatalos lap a Tarik e hó 8-iki számá­
ban közölte Assim beynek budapesti török főkonzullá 
való kinevezését. Munir bey az eddigi konzul diszpo- 
nibilitásbnn marad.

— Szép alapítvány. Az öreg Jordán Ferenczel 
ismeri Szatmármogvében mindenki; teljes negyven év 
óta tanít már rajzolni a megye székhelyén Nagy-Károly- 
ban. Feladatának folytonos kitartó szorgalommal felelt 
meg a derék rajztanár, a kinek a munkásságánál csak 
a szerénysége nagyobb. Egész sereg kiváló magyar ipa­

ros került ki az ő keze alól, ö képezte ki az ipari rajz 
terén Ősz Györgyöt is, a ki a budapesti nemzeti ka­
szinó díszes kapuját csinálta. Ezenkívül éveken át dij 
nélkül tanította rajzolni az iparos tanulókat az esti órák­
ban, csupa ambiczióból, hogy ügyes munkásokkal gya­
rapítsa a magyar ipart. Ennek a tiszteletreméltó hosszú 
munkásságnak az emlékére az öreg ur fiai, Jordán Ka­
roly szaniszlai róm. kath. plébános és dr. Jordán Fe­
rencs fővárosi orvos most ezer forintos alapítványt let­
tek a nagykárolyi fi-ipariskoln javára, hogy a kik az 
alapítvány kamatait élvezni fogják, mindig megemlékez­
zenek az üreg úrról, a kit Nagy-Károlyban ez idő sze­
rint már mindenki abácsin-nak tisztel.

—■ A Hermans Ottó felolvaaása. Hermann Ottó 
tegnapelőtt tartotta meg a kolozsvári egyetemi kör es­
télyén rendkívül érdekes felolvasását a aTudomány 
és JJazafiságn-ról. A felolvasás iránt oly nagy volt az 
érdeklődés, hogy már a déli órákban minden jegy el­
kelt. A jeles tudóst előadása közben a hallgató­
ság elárasztotta tetszésnyilatkozataival. Magából a 
felolvasásból adjuk a következő szép részletet: 
«A művészet és a tudomány mindig karöltve járt, s lift 
mindig karöltve járt, mindkettőnek egy és ugyan­
azon czéljának kell lenni. Ez a czél nem egyéb, mint egy 
adott elemre élő, gyarapító, fejlesztő határt gyakorolni. 
Azt mondják, «művész hazája a nagy világ» ; azt mond­
ják, hogy a tudomány nem egyeseké, hanem az embe­
riségé. Es van valami abban, hogy ha a művészetről 
nem is szólnak már úgy, de a tudományról minden bi­
zonynyal és különösen magyar földön, hogy az nagy ma­
gasságban lebeg a társadalom lelelt, az önmagáért van, an­
nak más hivatása, mini az önmagáért való létei egyáltalában 
nem lehet. En lestem hosszú éveken át, azt. a szót, 
moly 0 hibás felfogást egyszer talán elég világosan 
megczáfolja. Ez a szó elhangzóit Hatása, fájdalom, 
nem volt olyan, mint a nilyen szokott lenni a hatás, 
ha hatalmas szolgálatával valamely nagy politikai ak- 
czió kezdődik; mert a mi társadalmunk olyan, hogy 
arra bizonyos igazi nagy szavaknak igazi hatása ma 
nincs. De a szó elhangzott, és a ki kimondta, Európai­
nak és a czivihzált világnak méltán ünnepelt tudósa, ki 
minden müvében a tudományt szolgálja, ki intézetének 
megnyitása alkalmával ki mondta azt a nagy szót; 
«Igenis, a tudomány az ő magasztos problémáival 
arra törekszik, hogy az emberiségnek szolgáljon, 
annak hazája nincs, de igenis van a tudósnak 
magának. Mikor az a múlt században óriási nagy 
átalakulás történt, mikor az emberiségnek kihir- 
dettetett. az az elv, hogy jogegyenlőség illeti meg: 
akkor annak logikai következményeként következett az 
is előbb-utóbb, hogy mondassák ki: valahol a világon 
egy népet az alkotmány sánczaiba veszünk he, ott egy­
szerű logikai következmény az, hogy be kell venni 
egyszersmind a művelődés sánczaiba egészen és teljesen. 
Mi magyarok bevettük a népet az alkotmány sán­
czaiba ; nincs köztünk ember, ki azt merné állítani ma, 
hogy ne vegyük be a művelődés sánczaiba is. De ha 
a művelődés sánczaiba akarjuk bevenni, le kell mon­
dani egy dologról, mely még ma nagyon érezhetővé te­
szi magái, le kell mondani arról, hogy midőn a tudo­
mányt hirdetjük, midőn annak magaslatára fel akarjuk 
emelni magunkat, midőn látszólag úgy adjuk a dolgot, 
mintha mi ezt küzkincsesé akarnók tenni, ne kössük 
fel azt a kotlmrnust, melynek czólja kevésbbé az igaz­
ság, kevésbbé a terjesztés, kevésbbé az általánosítás, a 
kultúrának rétegről rétegre való bevitele, hanem sokkal 
inkább egyszerűen a csillogás. Legyenek azok az 
igazságok bármily magasztosak, legyenek olya­
nok, melyek az egész emberiségre kiliatólag igazságok 
vagy a törvények, de a hirdető törekvésének legvégső 
következésében mindig annak kell lennie, hogy azok az 
igazságok és törvények, bár a kunyhó lakója nem is 
foghatja fel azokat közvetlenül, talán nem is érti, mégis 
rétegről-rőtegrc bovilágositsak a nemzet egészét és ősz- 
szegét. A tudomány nem lehet egy álló csillag, melyről 
a csillagászat tudománya bebizonyítja, hogy az évek 
millióira volt szüksége, mig fénye elérte a földet. An­
nak az álló csillagnak, mely véghetetlen magasságban 
lebeg a föld felett, fénye hideg, nem olvaszt jeget, nem 
fakaszt virágot, életet. A tudomány igazságainak hiva­
tása nem lehet más, mint a mi az éltető napsugáré, 
mely mindenre kiterjeszkedik. Bemegy a palotába, leg­
alább be kellene mennie, mert nagy és számos ablakai 
beeresztik; bemegy a polgár ablakán, mely sze­
rényebb és kisebb, kevesebb sugár jut bele, de 
jut és melegít; bele kell mennie legalább egy 
kis sugárnak a pórkunyhónak a kulcslyukán is, hogy 
oda is hasson el a lelvilágosodás és tudás fénye. 
Nem azok a társadalmak a hatalmasak, nem azok a 
dicsők, hol egyes rétegek a művészetet, a tudományt 
és mindent magoknak vindikálnak, hanem azok, melyek­
ben ha talán a tudományos problémák magassága nem 
is oly szerfelett nagy, de a tudomány áldása rétegről 
rétegre egyenletesebben van elterjedve. Nem azok a 
társadalmak hatalmasak, hol a Caesarok tartanak a 
magok körében tudományt, művészetet, mely nekik 
szolgál, hanem hatalmas Amerika, hol nincs az a nagy­
szerű tudományos magaslat, mint a milyen a német tudo­
mányt kitünteti, Iranern a czivilizáczió sokkal egyenlete­
sebben van elterjedve s ez okozza, hogy bármely eszme 
vetődjék fel, talajra talál, erősbödik és bármily szükség 
álljon elé, megtalálja a létező intelligencziában a belá­
tást, s a belátás megalkotja azt, a mire szüksége 
van: a társadalomnak biztosítását, melyben az is van, 
hogy a társadalom minden egyes tagjának élete kuny- 
nyüvó tétessék, a mennyire csak a társadalom keretei 
megengedik. A magyar társadalom még odáig nem ju­
tott el; e téren se tudta egészen levetkezni a rendi 
szellemet. De készséggel el lehet ismerni, hogy szellemi 
tekintetben haladás van. El kell vetni a rendiségnek 
utolsó árnyékát is, teljesen, egész őszinteséggel be kell 
venni a népet a tudás sánczaiba; he kell venni a ma­
gyar nyelv alapján, a magyar nyelv segítségével; de 
nem azzal a magyar nyelvvel, a mely ,a fület sérti és 
tudományosnak hirdeti magát, hanem azzal, melyet a 
nép egy ezredéven át fentartoll, akkor, midőn a latini- 
tás korszaka se nyelvvel, se néppel nem türődötl, mely 
egyedül lehel az a közeg, moly egyszer ha elkezdi az 
igazi tudomány áldásait, hirdetni, megtalálja az utolsó 
viskóban is azt a helyet, hol a kultúra egészének leg­
alább egy sugara be fog halni.»

— A keszthelyi gazdasági tanintézet áthelye­
zése. Mint levelezőnk Írja, nehány nap óla az a meg­
döbbentő hír jár Keszthely városában szájról-szájra, 
hogy ha legfölebb két év alatt a m. kir. gazdasági tan­
intézet számára uj palota nem épülhet, az ország leg- 
virágzóbb gazdasági tanintézetét máshová helyezi át 
a m. kir. földmiveléa, ipar és kereskedelemügyi minisz­
térium. Levelezőnk értesülése szerint a hir a földmive­
léa, ipar és kereskedelemügyi minisztérium köréből szi­
várgott ki.

— Herosegl mesalliance foglalkoztatja jelenleg az 
osztrák főváros arisztokrata köreit. Lubomirski Ferencz 
Leo lierczeg, Lubomirski Xavér Ferencz herczegnek és 
nejének született Dzialyuskn grófnőnek huszonegy éves 
fia egybekelt Mesch Mária német színésznővel, a ki a 
múlt évben a budapesti nőmetszinházban mint Soub­
rette volt szerződtetve. A fiatal lierczeg Kievben szüle­
tett és gyermekéveit szüleinek aulutovi birtokain töl­
tötte. Később Bécsben beiratkozott az egyetemre ős 
szüleinél lakott. Apja, meglehetős szigorral nevelte s ez 
volt az oka annak a feszült viszonynak, mely közte és 
az apja közt fönnállt. A fiatal lierczeg a múlt télen 
rövid ideig Budapesten tartózkodott, a hol a nómetszin- 
házban megismerkedett mostani nejével, Mesch Máriá­
val, (igaz néven Hlavacsek), aki bécsi születésű 23 éves 
színésznő volt. A herczeg csakhamar szerelemre lobbant 
a csinos énekesnő iránt, s mikor ismét lelment Bécsbe, 
bérelt egy lakást, melybe kedvese az anyjával együtt

beköltözött. Augusztus közepén a szerelmesek a legna­
gyobb titokban leutaztak Budapestre. Utazásuk czélja 
csak a mull kedden derült ki, mikor Leo herczeg elbo­
csátotta a szolgáit és levelet irt apjának, mellékelve a 
házassági bizonyítványt, a melyet a budapesti Zsigmond 
kápolnában Maszlaghy Ferencz lelkész állított ki, a ki n 
fiatalokat összeesketle, Az említett kápolna házassági 
anyakönyvében a herczeg házasságára vonatkozó lapon 
a következő megjegyzés olvasható: «Lubomirski Ferencz 
Lco lierczeg az orosz törvények értelmében 21-ik évével 
nagykorúvá lett, 3 igy a házasságkötéshez semmi to­
vábbi jóváhagyásra vagy beleegyezésre nincsen szüksége».
A fiatal pár állítólag még most is Budapesten tartóz­
kodik.

— Koburg Lujza herczegno betegsége. Koburl; 
Lujza herczegnő, Szász-Koburg Fülöp lierczeg neje, Stefá 
nia trónörökösné nővére, a ki a lavaszszal örvendet 1 
családi eseménynek nézett volt elé, deczember 1-én e3o 
Vacson hirtelen megbetegedett, úgy hogy kénytelen egt 
ideig feküdni. A Budapestről meghívóit dr. Klempa Ci> 
vos a herczegasszony állapotát kielégítőnek találta, fi 
valószínű, hogy a herczegné Vacsol már decz, hó 15-éu 
elhagyhatja. Stefánia trónörökösné deczember 4-tól 6-ig 
beteg nővérénél időzött.

— Protestáns temploiuav&lús a Ludovika altti 
ilémiában. Ma délelőtt 10 órakor avatta fel Szás: 
Károly ref. püspök a magy. honvédségi Ludovika aka 
démia protestáns vallásu hallgatói számára épített uj 
templomot. Az ünnepélyen jelen voltak a honvéd főpa­
rancsnokság képviseletében Clair Gyula ezredes és a 
honvédelmi minisztérium képviseletében Bihar Ferencz 
alezredes. Ott volt még Thaly Kálmán országgyűlési 
képviselő, Szvetics József ezredes a Ludoviceum igaz­
gatója és a Ludoviceum protestáns vallásu tisztjei. A 
kis templomot egészen megtöltötték a Ludovika akadó1 
mia protestáns vallásu növendékei. A felavatási ünne­
pély kezdetén orgonakiséret mellett a közönség zsoltá­
rokat énekelt, ennek végeztével Szász Károly ref. püs­
pök mondott felavató beszédet. Beszéde végeztével 
Bachát Dániel evang. esperes tartott szónoklatot és erre 
a prote-táns vallás mindkét hitfelekezetének hívői úrva­
csorában részesüllek. Az úrvacsora végeztével még 
zsoltárokat énekeltek s ezzel az ünnepély véget ért. A 
felavatási ünnepély után a Ludoviceum egyik nagy 
ebédlőjében dejenuer volt.

—■ Ferdinand fejedelem és a góthaí atmanaoli. 
Megírtuk annak idején, hogy a Nordd. Alig. élesen ki­
kelt az ellen, hogy Ferdiriánd fejedelem, mint «királyi 
fenség» volt felvéve a gótliai almanachba. Az almanach 
legújabb számában a fejedelem megint csak úgy van 
felemlítve, de csak a megjegyzéssel, hogy «Bulgária je­
lenlegi politikai helyzete, eddig (1888. nov. 19-ikéig) 
nem nyerte meg a hatalmak elismerését». Ez a meg­
jegyzés talán ki fogja engesztelni a kauezellár lapjának 
megsértett politikai önérzetét.

— A pápa és Liechtenstein herczeg. A minap 
már megírtuk, hogy vatikáni körökben semmit sem tud­
nak arról, hogy Liechtenstein uralkodó herczeg háború 
esetére felajánlotta volna a pápának Vaduszt tartózko­
dási helyül. Most ezt a hirt Liechtenstein herczeg ud­
vari irodájából is határozottan megczáfolják.

— A szabadkai nogyedmilliomoo lopás. Eszék­
ről írják, hogy a mull szerdán Riedl Sános odavaló 
mészáros házának padlásán a nád közt több olyan ér­
téktárgyat találtak, mely a Geigcr-féle lopásból szárma­
zik. A tárgyakat Sinkay Kálmán mészárossegéd találta, 
a ki az esetről jelentést tett a kapitányságnál.

— Házasság a franozia köztársasági elnök 
család,Iában. Parisból Írják, hogy Sadi Carnolnak, a 
franczia köztársaság fiatalabb fia eljegyezte ajHugo Viktor 
unokáját, Jeannct. ügy a vőlegény, mini a menyasszony 
most huszonkét éves. Így a franczia köztársaság elnöké­
nek menye lesz Francziaország nagy költőjének unokája, 
kit az egész világ ismer Hugo Viktornak a «L* art de 
Pétre dun grandpére» czimü költeménycziklusból.

— Párbajügy a frauozla képviselöházban. Em­
lítettük már, hogy a franczia képviselőház tegnapelőtti 
ülésén heves összcszólalkozás történi a szélsőbal pad­
soraiban Basly és Susini képviselők közt. Basly ostobá­
nak mondta Susinit, a miért ez kollegáját arcztil akarta 
ütni, de megakadályozták. Susini aztán megbízta Vergoin 
és Laisont képviselőket, hogy Baslytól kérjenek elégté­
telt. Basly Dreyfus és Goullet képviselőket nevezte meg 
mini segédeket- A négy segéd megbeszélte a dolgot s 
végül abban állapodtak meg, hogy Piazanet ezredest 
kérik fel döntő bírónak. Piazanet a megbízást elfogadta 
s kijelentette, hogy a Basly által használt kifejezés saj­
nos ugyan, de lukintettel a képviselők felindultságára, 
nem szolgálhat okul az elégtételadásra. E nézetben volt 
a képviselöház elnöke is, minek következtében a segédek 
az ügyet befejezettnek jelentették ki.

— A olkkasztó közjegyzősegód bünlajstroma 
napról-napra nő. Most már százhuzezer forintra megy 
fel a hiány, melyet a zágrábi törvényszék kiderített s 
azt is megállapították, hogy a Schlindtner állal kibocsá­
tott hamis váltók összesen 60,000 forintról szólnak. A 
Krzanics kanonok hagyatéka, melyet szintén elsikkasz­
tott, egymagában 70,0u0 forintot telt ki; a ICrzan ka­
nonoké még 10,000 forint volt. Az egyes felektől átvett 
kisebb összegek 25,000 frtra rúgnak. Mindez eltűnt a 
Schlindtner kezei közt. Ez a bűnügy általában nagyon 
bonyolódott s napról-napra várhatók újabb terhelő ada­
tok. A sikkasztó bűne annál nagyobb, mert mindössze 
három év alatt követte el a nagymérvű visszaéléseket, 
daczára annak, hogy a saját jövedelme felment 7—8000 
forintra. Az elsikkasztott összegek megtérítési kötelezett­
sége egyrészt Hofman közjegyzőt illeti, a kinek a nevé­
ben Schlindtner hivatalosan eljárt, de a kincstár kárja 
még sokkal tetemesebb, a mennyiben az az összeg, a 
melyért a kincstár felelős, meghaladja a kilenczvenezer 
forintot Mikot Hofman közjegyző folytonos betegsége 
miatt nyolez hó előtt szabadságot kért, a zágrábi tör­
vényszék tiltakozott az ellen, hogy Schlindtner legyen a 
helyettese, a kinek rendetlen életmódja máris aggályt 
keltett, de «magasabb befolyásn-nak sikerült a Schlindt­
ner javára dönteni el a kérdést, bárha Hofman köz­
jegyző világosan kijelentette, hogy csakis az általa le­
tétbe helyezett négyezer forintnyi biztosítási összeg 
erejéig szavatol SchlindlnerérL A sikkasztó tegnapelőtt 
találkozott a nejével először azóta, hogy bűne nap­
fényre jött. A találkozás a vizsgálóbíró szobájában folyt 
le. Megrendítő volt, mikor a szerencsétlen asszony 
szemrehányást telt künyolmü férjének. A Krzanics ka­
nonok hagyatéka mind jótékony czélra volt szánva s a 
főispánnak már gondoskodnia kellett volna elosztásáról, 
annál inkább, mert egy éve múlt, hogy az egészet 
pénzzé tették.

— Elfogott sikkasztó. Amsterdamból táviratozzék 
nekünk, hogy De Majo Móricz bécsi kereskedőt, a ki 
egy özvegy gyárosnénak nála deponált 37,000 forintnyi 
értékpapírjait elsikkasztotta, ma ott elfogták.

— Ismét vásott ezerencsétlenséggOroBzország- 
ban. Varsóból táviratozzák, hogy a romnyi vasútvona­
lon Szavle és Radzivillszki közt a napokban egy teher 
vonat kisiklott. Két mozdony és 11 teherkocsi lezuhant 
a magas vasúti töltésről és teljesen összezuzódott. A 
mozdonyvezető meghalt, a fiilő és két segédgépész élet­
veszélyesen megsebesült. A kár jelentékeny. A szeren­
csétlenséget állítólag itt is a talpfák korhadt volta idézte 
elő, mint a borkii esetnél. Ez rövid idő óta már a har­
madik vasúti katasztrófa Oroszországban.

— Rejtélyes eltűnés. Lippáról írják, hogy Grosz 
Jakab odavaló tekintélyes polgár ezelőtt vagy két hét­
tel állítólag Budapestre utazott s azóta nem adott ma­
gáról életjelt. A napokban egy csomag érkezett tőle a
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a melyben fehérneműi mellett egy fekete táb» 
volt a következő felírással t «Azt hittem bol* 

>k, de nagyon boldogtalan vagyok». Erre az 
neje is egyszerre eltávozott a városból, senki sem 
hová. *

— Ktalklott vonat. Drezdából táviratozzék nekünk, 
hogy a drezda-chemnitzi vonalon tegnap Tharandt állo­
más közelében egy tehervonat kisiklott. Tizenhárom 
kocsi teljesen összezuzódott, de emberélet nem esett 
áldozatul.

— Jótékonyság. Pásztóról írják lapunknak, hogy 
ff}. Almásy Kálmánné, a hideg idő beálltával ütvén ár­
vát és más szegény gyermeket látott el meleg ruházat­
tal s hogy a kicsinyek öröme teljes legyen, ráadásul 

mákos kalácsot is kaptak a ruhávalegy-egy

Ajándék a trónörökösnének. Otocsacz polgár­
sága karácsonyra érdekes ajándékkal szándékozik meg­
lepni Stefánia trónörökösnét. Egy díszes kiállítású al­
bum ez, a melyben mindama tájak és tárgyak képei 
benne lesznek, melyeket a trónörökösné ottartúzkodása 
alkalmával megtekintett.

— A kastélyt ostromállapotot legközelebb be­
fonják szüntetni. Temesmegye alispánja a kustélyiak ké­
relmére máris beszüntette a kivételes rendőri intézke­
déseket, mert a rend a községi elöljáróság jelentése 
szerint már helyre van állítva. A megszaporitolt csend- 
őrségi őrs legénységének a számát is visszaállítják 
régi létszámra.

— Időjárás Budapesten. Ma a levegő érezhetően 
lehűlt; változó lelhőzet, tulnyomólag borús idő mellett 
a hőmérséklet reggeli 7 órakor — ü fok, a légnyomás 
776 mm. volt. Lapunk zártakor az ég egészen borult 
hűvös szél fuj.

Rövidhírek. A terrasi jegyző ellen elkö­
vetett merénylet tettesét Kovasesev Gyuri községi 
pandúr személyében elfogták. Azt vallotta, hogy 
bosszúból akarta a jegyzőt meglőni. — Győrön 
a Nádorvárosban Forgiavini Fercncz szalámigyáros 
öngyilkossági kísérletet követett el. Tette okát tit­
kolja. — Nyitván Klein Ignácz másfél éves leány­
kájára rá esett egy égő petróleumlámpa s a kiömlő 
olaj meggyulladván, a kis leányt összeégette. A sze­
gény gyermek meghalt. — Nexaiderben a múlt 
napokban tűz voll, mely Mokri János gazdaember 
házát s ezenkívül három pajtáját hamuvá telte. — 
Yalcsún iszonyú kínok közt halt meg a napok­

ban Uolszky János cseléd, a kit egy veszett eb 
mart volt meg. Golszkyn a veszettség kiütött és 
megölte. — Túróén- Sxt.-Mártonban Sassaj 
György napszámost egy leomló deszkarakás agyon- 
znzta. — Hessin biharmegyei községben a 
napokban kigyuladt egy ház s egy öt éves 
fiú beleégctl. — Pilismar ót on Hew Ferencz 
uradalmi erdész vigyázatlanságból meglőtte Fábián 
András 20 éves parasztlegényt. — Nagyváradon 
Balogh Márton szalontai születésű tiszti szolga sze­
rencsétlen szerelem miatt agyonlőtte magút. — 
Pécsben tegnap Störzl Frigyes 45 éves könyvvivő 
agyonlőtte magát, mert főnökétől 100 forintot sik­
kasztott.

= Szerelmi dráma Újpesten. Az újpesti Stern- 
féle nyilvános mulatóházban ma délben Csorba András 
18 éves iparoslegény szerelemféltésből rálőtt az ott lakó 
Oros Teréziára. Mikor látta, hogy a leány összeesik, 
maga ellen fordította a revolvert és halántékon lőtte ma­
gát. Mindkettejüket a Rókus-kúrházba szállították, a hol 
Csorba ma éjjel meghalt, a nélkül, hogy kihallgatható 
'ett volna. A leány sebe is életveszélyes.

= A VII. kerületi elöljáróság pontossága. A 
derék erzsébetvárosi elöljáróság csak mindig beszéltet 
magáról. Hogy milyen szépen és lelkiismeretesen kezel­
tél; ott a hivatalos pénzeket és ápolták a kereskedők 
érdekeit, arról elégszer volt szó, mikor a Kaszap-, 
Biró-, Iszer-, Bengyer- és Kovács-féle visszaélések nap­
világra kerültek. Most egy másik példa fekszik ellőttünk, 
mely élénken illusztrálja e minta-kerület hivatalos pon­
tosságát. A fővárosi szállodások és vendéglősök még a 
múlt év végén panaszt tettek a rendöt Bőgnél, hogy a köz­
ponti személypályaudvarnál állomásozó bérazolgák titkos 
szállókat tartanak és az érkező idegeneket oda csalo­
gatják, s ezáltal érzékeny károkat okoznak a szállótulaj­
donosoknak. A főkapitányság detektivjoi állal figyelem­
mel kisértette e bérszolgákat s rájött, hogy közülük hat 
foglalkozik Üzletszerűen a lakáskiadással. E kihágás 
megtorlása végett a rendőrség a múlt év szeptember 
9-én jelentést tett az illetékes VII. kér. elöljáróságnál. 
Elmúlt azonban egy év, a nélkül, hogy ez csak egyet­
len lépést is telt volna a hordárok ellen, sőt ez év no­
vember 16-án a rendőrséget arról értesitette, hogy el­
lenük az eljárást elévülés czimén már meg is szüntette.
A főkapitányság ennek következtében átiratot intézett a 
fővárosi tanácshoz, hogy hasson közre, hogy hasonló 
mulasztások többé elő ne forduljanak.

— Két tüzeset fordult elő tegnap a fővárosban. 
Délután 4 órakor Grósz Samu kárpitos sip-utezai fiz­
iét ben meggyuladt a gyaluiorgács, de a tűzoltók rövid 
munka után eloltották a tüzet. — Este 9 órakor lio- 
rogstígi Dénes nyugalmazott miniszteri titkár gyár­
ul' za fi. sz. lakáján a kályhából kipattanó szikrától a 
bútorok lángot fogtak, de á tűzoltóság itt is elejét vette 
a nagyobb veszedelemnek.

— Capltalne Blana keleti tüdő-syrupja, köhögés, 
rekedtség, légcső, lüdöiiurut, asthma és liidövész ellen, 
üvegje 1 írt 20 kr. Kapható Budapesten minden nagyobb 
gyógyszertárban.

— Kertész Tódornál a karácsonyi újdonságok ki­
állítana átnézve, azon meggyőződésre jöttünk, hogy 
ezen bizalomra méltó ezég, kuriozitás és lakszobák 
kiegészítéséül stylszerii müipar-készitményckben oly 
gazdagon még nem volt ellátva, mint az idén, melyeket 
az értékesebb ajándéki műtárgyaknak a helyiség egy 
külön osztályában és az uj japani fülkében felhalmozva 
láttunk. Ajánljuk a bevásárlásokat karácsonyfa-díszek, 
társas-játékok és játékszerek, csinos és olcsóbb, komi­
kus meglepetés! tárgyakra, tombola «tb. nem az utolsó 
napra halasztani, mert tapasztaltuk, hogy ezen napokon 
Kertésznél túlsók vevő jön össze.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Hitek az operából. A m. kir. operaház ügyei­

nek \özeié-ével meghízott kormánybiztos, az opciaiiáz 
I o atottaágának nu elése és a színházlátogató közöm , g 
kényeim újítást szamiékozik behozni. Ugyani' a 
támláas-.ékekre az 1889. évben úgynevezett törzsulalvá- 
ryok fognak kiadatni. Törzsutalványok tetszés szerint 
- eg;e ülendő támlásszékre, a bérletek kivételével, kap- 
I fctók ilyenek l 'Ü . arab i.tn!vái:y-.s:. ivériyt magában 
foglal- füzetekben fognak kiadatni, m hvkiiek ára 30 
irt lesz. A jegypénztár köteles az ily utalvány felmuta­
tójának bérl.-tíolyamos és bérletszünetes előadásokra, 
az előadás napján deli 12 óráig az utalvány-szelvényen 
megjelölt támlásszék-jegyet a szinlapon hirdetett napi ár 
mellett kiszolgáltatni. A törzsutalvány birtokosa tehát abban 
az előnyben részesül, hogy helyét számára minden elő­
adásra fentartják s azt akkor válthatja ki. a mikor neki tel­
izik. A törzsutalványok az operahazban i .miezett min­
ijén előadásra érvényesek lévén, tulajdonosának minden 
premiére, vendégfellépés biztosítva van. Az operaházi 
előadásokra helyét ekként biztosítva, más színháznál is 
bérelhet, — válogathat a neki tetsző előadásokban és 
bem lesz kénytelen a neki nem tetsző előadásokat láto­
gatni, esetleg a napi bériethányadot elveszíteni. A 
lörzsulalványok névre állíttatnak ki ugyan, a mi azon­
ban nem zárja ki azt, hogy tulajdonosa helyének hasz­
nálatát más valakinek átengedhesse. Törzsutalványokat 
bármikor lehet váltani. Ha a törzsutalvány szelvényei 
elfogytak, az utolsó szelvény ben.utalása napján egy 
njabb füzet ugyanarra a helyre váltható. A törzsutal- 
vány szelvényei, a mennyiben azok, birtokosa által 
1889. év folyamán mind igénybe nem vétetnének, — a 
következő év első 3 hónapjaira is érvényesek, ez időn 
ml a megmaradt szelvények értéke megszűnik. — A ja­
nuár—májusi idényben a következő >jdonságok fognak 
izioro kerülni: «A rajtul kincsen, «.// Wallciir»,
«Beiling Hans», «líránkonits Györgyit, «A re­
mete csengctyiijert és több felfrissítendő kisebb opera.
\ «Bábatiindém balletujdonság első előadása végle­

gesen deczember hó 13-ra tűzetett ki. — A próbák 
szorgnlmatosan folynak s a darab minél tökéletesebb 
kiállításán éjjel-nappal dolgoznak az operaház műhelyei­
ben. A ballet mulattató tárgya mellett a lánczrészleluk 
érdekes változatossága, a kiállítás szépsége és fénye 
(a jelmezek és díszletek egészen újak) kellemes meg­
lepetésben fogja a közönséget részesíteni. — Bianchi 
Bianka bisnsszony ez évszakban nem számítva a decz. 
hó 16-iki díszelőadást, még csak egyszer decz. hó 14 én 
«A sevillai borbélyban* fog fellépni, s ez előadással 
vesz búcsút a budapesti közönségtől.

— Jövő heti színházi jdtékrontiek. A nemzeti 
színház játék rendje: hetiden, 11-dikén : Tliurán Anna. 
Havi bérlet 10. sz. Szerdán, 12-kéu : Eladó leány. Havi 
bérlet li. sz. Csütörtökön, 13-dikán: Hamlet. Havi 
bérlet 12. szám. Pénteken, lö-kvn: Constantin abbé. 
Havi bérlet 13. szám. Szombaton, lő-kén: Leni ki­
rály. Havi bérlet 14. szám. Vasárnap, 16-dikán: Bal­
királynő. A csók. Havi bérlet 15. szám. — A. vuigy. 
kir. operahúz játékrondje: Szerdán. 12 -kén: Az 
operaház zárva. Csütörtökön, 13-dikán: Rigoletto. 
Babatündér. Először. Bérlet !). szám. Rendes betyárok. 
Pénteken, 14-kén: A sevillai borbély. Babalündér. 
Bianchi Bianca k. a. felléptével. Bérletszünet 5. szám. 
Rendes helyárak. Szombaton, 15-én: A fekete domino. 
Babatündér. Bérlet 10. szám. Rendes helyárak. Vasár­
nap, lí5-iltán : Erkel Fsrencz 50 éves karnagyi jubi­
leumára Hunyady László. Will Mária asszony és Bianchi 
Bianka k. a. cs. és kir. kainaraénekesnök felléptével. 
Rendkívüli bérletszünet 1. szám. Fölemelt helyárak. 
Hét jön. 17-kén a várszínházban: Mari, az ezred 
leánya. Rococo.

— A német színház apró vendégei, a liliputiak ma 
délután Milánóból Budapestre érkeztek, s holnap már 
megkezdik vendégszereplésüket a gyapju-utezai színház­
ban. Az iczipiczi szinésztársaság bemutatóul «Der Bür­
germeister von Pinneberg» ezimü bohózatot fogja 
játszani.

— Murska Ilmáról a hírneves énekesnőről deczem­
ber (i-iki kelettel a következőket Írják a Corr. de Füst­
nek : Néhány nap előtt több újság azt a hirt közölte, 
hogy Murska Ilma, az egykor ünnepelt operaénekesnö 
Newyorkban a legnagyobb nyomorral kiizködik. Ez a 
hir azonban csak részben felel meg a valóságnak. Murska 
Ilma ugyanis a napokban Münchenbe érkezett, testben, 
lélekben megtörve. Egyetlen leánya teljes odaadással 
ápolja. Murska legutóbb a newyorki konzervatóriumban 
tanított. Egy alkalommal, mikor épen órát adott egy 
növendéknek, belépett az igazgató a terembe s egeidéig 
figyelmesen hallgatta az éneket. Egyszerre hangosan lol- 
kiúltott: «Hiszen ez Marchesi iskolája s az nekünk na­
gyon finom. Ha Marchesi iskolájára lett volna szüksé­
günk, akkor öt szerződtettük volna.» Erre Murska ter­
mészetesen azonnal lemondott állásáról, bár ezáltal a 
legszomorubb anyagi körülmények közé jutott. Egy ideig 
büszkesége nem engedte, hogy leánya lámogatását igénybe 
vegye s igy neliány amerikai tisztelője tette neki lehe­
tővé, hogy Európába visszatérjen.

— As országos dalársgyeaület tegnap Bartay 
Ede elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tarlóit a 
nemzeti zenedében. A rendkívüli közgyűlés tárgyát 
első sorban a jury-szabályzat kidolgozása képezte; a 
közgyűlés elfogadta az e részben kidolgozott tervezetet, 
a melyet az egri dalkör javaslata alapján a központi 
bizottság terjesztett be. Elhatározta továbbá a közgyű­
lés, hogy a jövő évi szegedi dalurversenyen már nem 
érmeket, hanem külön! özö értékű dijtárgyakat fognak 
kiosztani. Az országos daláriinnepély létrejöttéhez leg­
alább 12 versenyző tagegylet részvételét állapították 
meg minimum gyanánt. Elhatározták azt is, hogy a 
versenyző dalegyleteknek a jury Írásbeli bírálatot fog 
kiadni működésük felöl és ez állal sok félreértésnek 
fogják elejét venni. Végül megválasztották az orsz. da- 
láregyesület alelnökévé Szcntirmay Elemért, választmá- 
nvi tagokká Sztojanovics Jenőt, Beliczay Bélát és Uobbi 
Alajost.

SPORT.
— Koburg Ftilöp herozeg vacst vadászatai.

Szász-Koburg Fülüp herczeg, mint minden évben, ugv 
az idén is Magyarországon több nagy vadászatot ren­
dezett és arra vendégeket nagy számban hívott meg. 
A legnagyobb vadászatok november 25-től 26-ig a her­
czeg vacsi birtokán tartattak és azokon resztvettek : 
Ferencz Ferdinand főhorczcg, a chartresi herczeg, Mi­
guel braganzai herczeg, Koburg Ágoston herezug, Wurm- 
brand Leo gróf, Szapáry Péter gr., Kiss Pál, Döry 
Miklós báró és Murick ur. Az egész vadászati idő 
alatt Koburg Lujza horczcgnó és Sermage grófnő 
a vacsi kastélyban időztek. A novemberhon szokatlan 
erős hideg következtében kevés apró vadakat ejtettek 
el, egó-zben 100 fáczant, 430 nyíllal és 5 rókát lőttek. 
Ellenben a cserkészet igen eredményes volt, több mint 
50 drb dámvadat ejtettek ol. December 3-ára és 4-ro 
Koburg herczeg baloghvári birtokára tüzeltek ki a va­
dászatok, a melyeken azonban a háziúr nejének Lujza 
herezegnönek betegsége következtében nem vehetett 
részt. A baloghvári vadászatokon, melyeken csak a char - 
tri'si és Koburg Ágost herezogek vettek részt, 50 vad­
disznót, 2 őzt, 21 nyíllal és 2 rókát ejtettek cl.

— A nemzeti torcaug-ylat Jubileuma. Kitűnően 
sikerült disztornázással egyéb ünnepségekkel ülte meg 
tegnap a nemzeti tornuegylot fennállásának 25 éves ju­
bileumát. Előkelő vendégek töltöttől; meg az ősz-utezai 
csarnokot s a karzatokat. A terem közepén felállított 
diszemelvényen a főbb tagok s r.z elnökség tagjai közt 
helyei foglaltak gr. Csákv Albin vallás- és közoktatási 
miniszter, Berzeviczy Albert államtitkár, Fodor József dr. 
orvoskari dekán, dr. Bakody Tivadar, dr. Szontágh Abi is, 
Hegedűs Sándor elnök, Stoezok József, Tors Kálmán stl). 
Az ünnepélyt este fi órakor a Jellacsics-czred zeneka­
rának indulója nyitó.ia m,-g. Ucytdiis Sándor elnök, 
elfoglalva az elnöki emelvényt, vázolta az eryl"t 
éves történetét s melegen üdvözölte a jelenlevő Pnkody 
Tivadar és Szontágh Alnis tagokat, kik az egylet ala­
pitói, lentartói és most is folytonos támogatói. Ezután 
három fehérruhás leányka átnyújtotta Uakodynak és 
Szonfághnak az egylet által készíttetett emléktárgyakat. 
Hegnciiis Sándor melegen emlékezett meg a volt elnök, 
Matolay Elek érdemeiről*, a i;n,c:. J.’.jha festett an-/.ké­
pét megkoszorúzták. A tornaterem tahiba e nap emlékére 
fekete márvány emléktáblát lüo. Midték. Ezután a szer 
nélküli szabadgyakorlatok következtek, melyeket Bokel- 
berg Ernő egyl-di művezető vezetett. A kitűnő prcezizi- 
tássál végbevitt gyakorlatok igen szép látványt nyújtot­
tak- Ezután hét csapatban szorgyakorlatok voltak, me­
lyeket Kercsztossy Sándor egyleti tanító vezetett. Kh'i- 
tornászok voltak : a lovon (hosszú ugrások) Stern Alfréd, 
a magas nyújtón Czike Imre, a korláton Kampis L. egyl. 
tanító, a lovon (ugrások oldalról) Kun Gyula, a korláton 
Szeiilacsek E. ügyied tanító, a rézsútos létrán Porzsolt 
Lajos, a bakon Maurer 1. egyleti tanító. E gyakorlatok 
után, melyek kitünően sikerültek, következett a verseny- 
magas ugrás, majd a verseny kötélmászás 11 ni. hosszú kö­
téléi'. fel és le 18 másodperczen alul minden másodperc» egy 
egy pontot, számított. A versenyre két dij volt kitűzve, két 
babérkoszorú nemzeti szalaggal. A bíráló bizottság el­
nöke, dr. Vdc.sey István, rövid üdvözlő szavak kíséreté­
ben hirdette ki a verseny "eredményét. Az első nyeibs 
Balogh Bódog hitt, ki 1.65 étin. magasat ugrott és 17 
másodperei alatt felkuszott a kötélen, a második nyer­
tes llorczegh Zsigmond lett, ki löU dm. magasat 'ug­
rott és 17 másodpercz alatt kúszott fel a kötélen. Mi­
dőn a három fehér ruhába öltözött leányka átnvujtotta 
a babérkoszorút, a pályanyertes tornászokat a közönség 
megéljenezte. A disztornázas záradékát ugró asztalon, 
rugó deszkával vegyes ugrások képezték zeneszó mel­
lett. Ezzel az ünnepély véget éri. Csáky Albin gróf mi­
niszter Hegedűs SándorriaK teljes elismerését és dicsé­
retét fejezte ki a tornászok ügyessége felett és.nevét az 
egyleti emlékkönyvbe bejegyezte, hova többen a vendé­
gek közül'is beírták nevűket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Az Igazoló választmány a községi választások 

eredményét délelőtt tartott ülésében hirdette ki. a 
névsor holnaptól kezdve a soroksári-uteza 35. sz. ház­
ban földszint 9. ajtó ki lesz téve közszemlére. Felszó­
lalások 8 napon belül adhatók be. Az igazoló választ­
mány a felszólalások felett I. hó 17-én délután 5 óra­
kor tartandó ülésében határoz.

— A kültelki fogyasztást adó tárgyában a pónz- 
ügyigazgatóság átirt n limáeshoz, hogy a pénzügymi­
niszter —- noha a közgyűlési határozatot még fel ° sem

terjesztették — a főváros állal megajánlott 65,000 Irt 
megváltási összeget nem fogadja el és c hó 20-áia 
nyilvános árlejtést tűzött ki. A fővárosnak fentartják a 
jogot, hogy hat nappal az árverés előtt 113,000 lorint 
kikiáltási áron még mindig megválthassa a mon­
dott adót.

— A főváros iskolai segélye. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter válaazküpen a főváros legutóbbi 
közgyűlési felterjesztésére leiratot intézett a fővároshoz, 
hogy a fővárosi népiskolák számára már évek óta ki 
nem adott 31,090 Irinyi állami segélyt ép oly kevéssé 
fizetheti ki, mint elődje nem fizethette. Megígéri azon­
ban, hogy majdan, ha a minisztérium budgeljét megje­
lölőén emelni fogják, rajta lesz, hogy a segély kifizet­
tessék.

— Vízvezetéki mizériák. A deczember C-iki ta­
nácsülés Kun Gyula tanácsnokot, Rechner Lajos építési 
igazgatót és dr. Gebhardt t. főorvost küldte ki, hogy 
vizsgálják meg a vízvezetéket és tegyenek javaslatot, 
miképen lehetne a létező bajokon pillanatnyilag segí­
teni. A kiküldöttek már beterjesztették jelentésüket, 
melyben hosszasan el van mondva, mikép eszközölték 
a vizsgálatot, a jelentést következő javaslattal végzik: 
«Adminisztratív tekintetben a kiküldöttek nézete szerint 
az lenne a teendő, hogy n vízvezetéki viz használata 
oly módon szahúlyoztussék, hogy a jelenleg rendelke­
zésre állá vezetéki viz ne legyen a nagy közönség 
rovására egyes pontokra, egyes házakban vagy telepe­
ken jó részt pazarul és czéltalanul elfogyasztható, hanem 
a vizet szükséglő közönség által lehetőleg arányosan 
felhasználható. Ezen czélnak némi elérésére szolgálna 
az. ha a közönség utján fülhivatnék ismét arra, hogy a 
vízvezetéki vizet józan takarékossággal használja, külö­
nösen pedig a háztulajdonosok arra lennének figyel­
meztetve, hogy házi vezetékeiket és kloaettjeiket min­
dig rendben tartsák, ha továbbá az egyes házakban 
gyakoribb ellenőrzési szemlék tartatnának és végre ha 
a szabályellenes viz használatáért a kihágást elkövető 
azonnal meg is bűntetteinek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti ügyvédi kamara rendkívüli köz­

gyűlése Hódossy Imre ulnöklete alatt ma kezdte meg 
az ügyrendtartási törvény tervezet részletes tárgyalását. 
Első sorban az ügyvédi jogosítvány megszerzésére és 
az ügyvédjelöltekre vonatkozó részt tárgyalták us fo­
gadták el egy-kót lényegtelen módosítással. Nagyobb 
vitát idézett elő az ügyvédjelöltekről szóló 13-ik sza­
kasz a) pontja, mely szerint az ügyvédjelöltek jegyzé­
kébe fölveendő minden feddhetetlen jellemű magyar 
honpolgár, a ki kimutatja, hogy a jogtudori első szigor­
latot hazai egyetemen sikerrel letette. A közgyűlés 
Sztehlo Kornél előadó, Györy Elek, Pártos Béla felszó­
lalásai után az eredeti javaslatot fogadta el. Vitát idé­
zett elő az ügyvédi jogosítvány megszerzéséről szóló 
12. §. első bekezdése is, mely szerint ügyvéd nem le­
het, a ki rendes fizetéssel összekötött állami, törvény- 
hatósági vagy községhivatalt visel, kivévén az állami, 
közalapítványi vagy más közhatósági ügyészeket és jog­
tanárokat. A közgyűlés ezt a szakaszt is eredeti szer­
kezetében fogadta el.

— A népnevelők budapesti egyesülete tegnap 
tartotta meg tisztújító közgyűléséi. Az egylet busz év 
óla áll fönn s jelenleg 286 tagja van. Évi bevétele a 
lefolyt évben 1372 Irt, kiadású pedig 1312 irt volt. 
'I isztelclbeli tagoknak megválasztották Vaj cl a fy Gusztávot, 
György Aladárt és Komócsy Józsefet, Azután a liszluji- 
lás ment végbe; elnök lett Vajdafy Gusztáv, alelnökök 
György Aladár és Weliner Gyula Józ-ef, titkár Somlyay 
József, jegyzők : Váradi Adám és Klein Rezső, pénzlá- 
ros PatavsivB János, ellenőr Kiss Béla, künytáros Gerley 
Szeverin, lapszerkesztő Lakics Vendel és gazda Töpfner 
József. Megválasztatolt ezeken kívül még egy 20 tagból 
álló választmány is.

- Aa orsz. közegészség! egyesület csütör­
tökön, deczember 13-án, d. u. 6 órakor, az egyetemi 
éleilani intézet termében (Eszterházy-utcza 5. sz.) nyil­
vános előadást tart. Előadó: Faragó Gyula dr.: A gyer­
mekvilág proletárjairól.

— A Petőfl-táraasAg ma délelőtt felolvasó ülést 
tartott az akadémiában Szana Tamás elnöklete alatt, a 
ki bevezetöleg Fischer Sándor emlékének szentelt né­
hány. meleg szót. Első felolvasó György Aladár volt, a 
ki ctUsmagyur mithologiai nyomok középkori művésze­
tünkben» czimmel értekezett. Mythoiogiai kutatásai, me­
lyekben a népköltészetnek s különösen a meséknek a 
külföldi adataival összehasonlítása s lélektani bírálata 
ulján eddig számos eredményt ért el, a középkori mű­
vészet lenmaradt emlékeinek megvizsgálása által lénye­
gileg nem szaporodtak ugyan, de itt is számos nyomot 
talált, melyekből világos, hogy őseink természeti vallása, 
különösen pedig a napisten tisztelete, a pogányság el­
törlése után is az egész középkoron át fennmaradt a 
nép tudatában. Különösen kiemelte értekezésében az 
Anjouk s Zsigmond idejéből fenmaradt templomi festmé­
nyükéi a cserhalmi ütközetről, melyekben, mint azt 
különösen a Römer Floris s Muszka József által felfe­
dezett képek mutatják, a pogányságot irtó Szont-László 
történetével igen sajátságosán, de teljesen felismerhetö- 
leg egybeolvadt az a régi hitrege, mely szerint a nap­
isten elvesztett kincsét a rablóktól visszanyeri, ugyanaz 
a hitrege, mely a hun-magyar mondák s ősrégi népme­
sék egy jelentékeny részének is alapját képezi. A nép­
meséinkben különösen a vnsorru bába alakja által he­
lyettesített sötétség istennőjének alakja a műemlékekben 
sokkal kevésbé használtatott fel s nagyon szórványosan. 
Középkori művészetünk különben felolvasó szerint is 
tulnyomólag külföldi eredetet mutat. A tetszéssel foga­
dott értekezés után Kiss József olvasta fel Zemplényi 
Árpádnak egy «Hozzád kiáltok» ezimü csinos költemé­
nyét. Végül Margitay Dezső olvasta fel «A halhatatlan» 
ezimü hosszabb elbeszélését, a melyben egy festőmű­
vész nagy; fisait és bukását erstelle találó szinokkel. A 
felolvasásokat zárt iiius követte.

— A7. országos középiskolai tanár-egyesület 
tegnap tartotta meg az akadémia dísztermében Trefort 
Ágoston gyászünnepót. Az emelvényen a tanáregyesület 
elnöksége és az egyesiilvu k foglaltak helyet"; a közönség 
sorai).u i pedig a közoktatási minisztérium hivatalnokai, 
az akadémia képviselői s több közinlézet tagjai foglal­
tuk helyet. Közönség nem nagy számmal jelent inog, 
minek valószintien az volt az oka, iiogy a terembe lé­
pőd csak belépti-jegygyei engedték meg. Bereoz Antal 
elnök pont tizenegy órakor emelkedett hangú elnöki 
beszéddel nyitotta meg a gyászünnepet, kiemelvén a 
veszteséget, mely az egyesületet Trefort halálával 
érte. Beszédét e szavakkal végezte: «Ez a gyászünne­
pély legyen tanúsága azon határtalan tiszteletnek és 
ragaszkodásnak, molylyel Trefort Ágostonon esüggöt- 
tiink ! Legyen tanúság arról, hogy az eszmék, melyeket 
elhintett, lelkűnkben élnek s hogy azok megvalósítására 
a magyar középiskolai tanárok nemcsak törekedni fog­
nak, bánom, hogy ezen törekvésükben Őket Trefort 
szelleme lógja lelkesíteni.» Az elnöki beszéd végeztével 
Fcrenezy József dr., az országos közoktatási egyesület 
titkára tilt a gyászszal bevont elnöki asztalhoz s felolvasta 
hosszú, majd másfél óráig tartó emlékbeszédet Trefort 
fölött. A gondosan kidolgozott beszédet a közönség 
figyelemmel hallgatta végig. Utána Csengeri János ta­
nár szavalta cl ez alkalomra irt lendületes ódáját.

— A kodélyee l^aságt jótékonyozélu asztal- 
társaság- a Szalezcr .1. vendéglőben 20 szegény fiút 
látott el léliruhával, szép számú meghívott közönség 
jelölőiében. Dr. Grosz Sándor üdvözölte a vendégeket, 
s Giifdsmann Gyula mondott köszönetét a megajándé­
kozol i gyermekek nevében. A szép ünnep rendezésében 
közreműködtek Hlumenfeld Mihály, Szalczer Albert, Ro­
senberg Mór, Lüw Ödön, Kornfeld Mór, Bornstein 
Lipót.

— A soproni irodalmi és művészeti kör szom­
bati estélye Ábrányi Emil és neje közreműködésével 
fényesen sikerült. Ábrányit és nejét megérkezésekor 
ováczióval fogadták. Abrányiné asszonynak pompás vi- 
rágbokiélát nyújtották át. A kaszinó nagyterme zsúfo­
lásig megtelt. Ábrányi «Első ideál» ezimü versekben irt 
magánjelenetet adta elő elénk tetszés közölt, mireSzent- 
ivanyi titkár bőszéit kíséretében babérkoszorút nyújtott 
át neki. Abrányiné Taubert kút dalát és magyar dalo­
kat énekelt. A dalokat szűnni nem akaró éljenzések 
közt isméleltoltók. Közben Czeglédiné zongorázott és a 
soproni dalkör énekelt. Az estélyt fénye- banket fejezte 
be. A vendégek tiszteletére Jekolfalussy szombaton, báró 
Augusztinecz vasárnap ebédet adtak.

— A .Jász-nagykun szolnoki»egyel kör deczem­
ber lU-óu este b ómkor közgyűlést íog tartani. i

TÖBVENYSZÉKI CSARNOK.
— A jó firma. «Első és legnagyobb cs. és kir. szab. 

osztrák-magyar farugany-roatráczol; és amerikai szaba­
dalmazott vendégágyak gyáva.» Ez volt az Ormos Dá­
vid budapesti gyáros teljes firmája. Hogy milyen jó 
firma volt ez, mutatja a budapesti ügyészség vádindif- 
ványn, mely Ormos Dávid dugerollai születésű 33 éves 
kereskedőt 30 rendbeli okirat hamisítással és csalással, s 
ügybuzgó ügynökei közül Lef/covics Mórt okiralhamisi- 
tással, Szalinger Sámuelt okiratliamisilással vádolja. 
Wei8z Sámuel és Gath Kálmán ügynöküket, a kik jó 
előre megszöktek, köröztetni fogják. A törvényszék a 
napokban hoz határozatot a nagy ezimü gyáros és ügy­
nökei bűnügyében.

MULATSÁGOK.
— A Józsefvárosi kör decz. 15-iki családi estélyén 

Mikszáth Kálmán tart felolvasást.
— Az ujpcütl Arany János kör az oltani köz­

művelődési körrel és az olvasó-körrel együtt elite bált 
rendez. Az első értekezletet a bál ügyében decz. 12-én 
tartják meg.

— Az erzsébetvárosi körben tegnap sikerült hang­
verseny volt szép számú közönség előtt. Lnicáts Ju­
liska, a szinésziskola szép tehetségű növendéke Kiss 
József Simon Jnuitját szavalta érzéssel s nagy hatást 
aratva. Nádor Eszter népdalokat énekelt, Rosenfeld Sa­
rolta zongorázott s Mimsze Béla tanár Arany «Telemre 
hivás»-át szavalta hatással. A hangversenyt táncz követte.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Turman Olivér nagybányai föld- 

birtokos jegyet váltott Domahidy Ferencz szatmármegyei 
főispán gyámleányával Csaba Margittal.

GYÁSZROVAT.
Hunfalvy János ravatalát tegnap a budavárbeli ág. 

evang. templomban állítottak föl, hol nagyszámú közön­
ség látogatta. A ravatalt szebbnél szebb koszorúk bon­
tották, melyek közül különösen kiváltak : az akadémia, 
az egyetemi tanács, a bölcsőszetkari tanár testületé, a 
bülcsészetkari segélyzö-ngylet, a műegyetemi tanári kar, 
a II. kér. közs. polgári és középkereskedelmi iskolai ta­
nártestület, a gyégyszerész-segélyegylet, a budapesti 
szepesi egyesület, a pedagogium tanári kara, a magyar 
földrajzi társaság és a budai ág. evang. egyházközség 
koszorúi.

Az elhunyt tudós temetése tegnap délután fél 3-kor 
ment végbe a magyar közélet és tudományos világ im­
pozáns részvételével. A templomot előkelő és díszes közön­
ség töltötte meg, melynek soraiban ott voltak : báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, Ghiczy Kálmán 
nyug. altábornagy, Szász Károly ref. püspök, gr. Zichy 
Ágost fiumei kormányzó, Berzeviczy Albert és Gönczy 
Pál államtitkárok, a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium, a főbb hivatalok és hatóságok, a földrajzi társu­
lat, az akadémia képviselői, dr Kiinger István egyetemi 
rektor, a karok dékánjai, az egyetemi tanárok teljes 
számmal, a parlamenti élet számos kitűnősége. A szer­
tartást Scholtz Gusztáv budai ág. ev. lelkész végezte, 
ki megható szavakban emlékezett meg az el­
hunyt nagy érdemei;ől, jelleméről és kiváló tehet­
ségeiről. Utána Heinrich Gusztáv bülcsészetkari 
dekán tartott az egyetem nevében beszédet, 
melyben a következő szavakkal vesz búcsút Ilunfalvy- 
tól. Szivünkhöz legközelebb nem a tudós és tanár állt, 
hanem az ember Hunfalvy János, és ez az ember tal­
pig becsületes, lelkének lcgfélreesöbb zugáig derék em­
ber volt, igénytelen és szerény, megbízható és áldozat­
kész, jó Darát és jóakaró. Hisz egyéniségének apró, 
szeretetreméltó gyarlóságai is mind onnan származtak, 
hogy olyan határ nélkül jó ember volt, hogy még ősz 
haja alatt is ifjúi tűzzel dobogó szive nem egyszer 
megvesztegette a nyugodtan Ítélő és hidegen számító 
értelmet. Így állsz te előttünk, drága elköltözött tár­
sunk és barátunk, igy fogsz te mindig élni fájdalmas 
és hálás emlékezetünkben, mint az ünzéslelen kutató, 
a fáradhatatlan munkás, a legjobb ember és leghí­
vebb barát példányképe, kitől most szorult szívvel 
és kényes szemekkel veszünk búcsút. Legyen könnyű 
neked ez a föld, melyet oly forrón szereitől és oly ki­
tünően rajzoltál, melyen oly méltóan töltötted be he­
lyedet és igaz szerettitet vetve igaz szeretelel arattál 
mindenfelé. Isten hozzád örökre!» Ezután Liszka János 
a bölcsészet-hallgató segély-egylet alelnöke mondott 
búcsúbeszédet az ifjúság nevében. A németvölgyi teme­
tőben a sírba helyezésnél Bereez Antal, a földrajzi 
társaság főtitkára búcsúzott a társulat megalkotójától. 
Végül pedig Scholcz Gusztáv budai ág. evang. lelkész 
mondott imát s áldotta inog a koporsót.

Ifj. Borhjr József, földbirtokos, megyebizottsági tag, 
Gyöngyösön deczember 0-án, élte 67-ik évében elhunyt.

Btnchitk Ferencz Bács-Bodrogmegye bizottsági 
tagja, decz. 6-án, életének 30-ik évében Temerinben el­
hunyt.

Mara£György, a liálszegi járás főszolgabirája élete 
55-ik évében Demsuson meghalt.

Nagy és lcisbarkóozl Smodla Elek, Zalamcgye 
törvényhatósági bizottsági tagja, élete 60-dik évében 
Muraszerdahelyen meghalt.

IUgó ég drankóozl czv. Draskóczy Dánlelnó
szül. Molnár Anna verebélyi földbirtokos deczember 
7-én életének 78-ik, özvegységének 25-ik évében meghalt.

Torsánczky József, Zalamcgye nagy-kanizsai járás 
tiszti orvosa, élete 7ü-ik, boldog házasságának 38-ik 
évében Nagv-Kunizsán elhunyt.

Tábori Róbertot a Délmagyarorszégi közlöny szer­
kesztőjét nagy veszteség érte atyja halálával, ki Hoz dán­
ban 64 éves korában hosszas szenvedés után meghalt. 
A boldogult negyvennégy évet töltött a tanítói pályán, 
tevékeny részt vett a szabadságbarezban. Őszinte rész­
vét kísérte sírjába a köztiszteletül férfit.

Kdkay Pál Csongrádmegye ár vas# 6 ki ülnöke Szen­
tesen 43 éves korában jobblélre szenderült. Elhunytéról 
a megye tisztikara is adott ki gyászlapot.

Jorgovioa Pliotluis archimandrite, a vojloviczi zárda 
önöké, mint par,csóvái levelezünk Írja, decz. 6-án el­
hunyt. A boldogult egyike volt a leghazafiasabb szerb 
lelkészeknek az országban, kitartóan küzdött a pán­
szláv áramlat elien, a hazafias magyar érzelmű párt­
nak egy évtized óta elnöke volt, hazaliságát legjobban 
jellemzi, hogy a legmeghittebb barátja Szabadkay Ig­
nácz Herteiendy-falvi jegyző volt, a kit n délvidéken 
arról ismernek, hogy a hetvenes években a csajkás- 
keriiletben gyűrte le az «omladina»-t és a magyar 
ügyet Torontálmegye főispánja, Hertelendy József támo­
gatásúval rendkívül elősegítette. Az elhunyt archi­
mandrite élete legutolsó perczóben is szeplőtlen haza- 
íiságának és n magyar nemzet iránt érzett szeretet­
nek adta jelét, a midőn magához kérette barátját, 
Szabadkay Ignáczot és a körülötte álló szerb lelkészek 
jelenlétében azzal bízta meg, hogy Hertelendy főispán­
nak az iránta tanúsított bizalomért köszönetét adja át, 
egyúttal felkérte Szabadkayt, hogy a szókelykevei csán­
gók ügyét ajánlja a főispán pártfogásába.

Hexme'berg Károly honvódlovas- 
sági felügyelő.

1833—1888.
Henneberg Károly altábornagy megdöbbentő halála 

mély részvétet keltett mindenfelé, hol ismerték az igazi 
katonát s a társaságban szeretetreméltó embert. A 
Lónyay-utczai gyászház, melynek egyik szobájában pi­
hent ravatalán a honvódlovnsság felügyelője tegnap és 
ma délelőtt bucsujáró helye volt ma egész nap nagy és 
előkelő közönségnek.

A máskor barátságos, világos halottas szoba komor 
szint öltött, halait fekete drapériák bontották; ilyen 
színnel volt bevonva az oszlopokon uvugvó eresz és a 
kapuszin is. A gyertyák és déli növények közt emel­
kedő ravatal egyszerű barna érczkoporsójában feküdt 
az altábornagy nyugodt, viaszsárga arczczal. Fé­
nyes tábornoki atillája és díszruhája élénken ki­
vált a szomorú képből. A koporsó lábánál két bár- 
sonypáruán pihentek rendjelei, köztük a II. osztályú

vaskoronarend, a katonai érdcmkcrcszt a hadi diszit, 
ménynyel s a svéd királyi Olaf-rend középkeresztje, te. 
vábbá a hadi érmek és a szolgálati kard. A Budapesten 
állomásozó tábornokok, a közös hadseregbeli és honvéd, 
tisztek sorra fölkeresték o ravatalt s mikor a sor a fő. 
város minden rendű és rangú lakosaira jutott, a tolon. 
gás oly PH2- jel! a szűk halollasházban, hogy a lato. 
galókat Utóbb csuk buszával bocsátották a ko- 
porsóhoz. A koszorúk közül legszembetűnőbb veit 
Ferdinand' bolgár fejedelem pompás pálma é3 
cycas koszorúja, melynek három piros, fehér és 
zöld selyemdamasz szalagján ez a fülirás volt 
arany belükkel: «Ferdinande, prince de Bulgarien. Fér- 
dinánd fejedelmet Becsből értesitette főiiadsegéde Dob- 
tier őrnagy Heimeberg haláláról s az ifjú fejedelem 
kinek honvédtiszt korában az altábornagy parancsnoka 
volt, táviratilag hagyta meg Dobnernek, hogy nevé­
be n koszorút tegyen a ravatalra s őt a temetésen 
személyesen képviselje.

A többi koszorúk sorozata itt következik: «Henneberg 
allábornagynak, a honvédhuszárság érdemes felügyelőjének
— a m. kir. honvédelmi minisztérium» pálma koszorú 
nemzeti szinti szalaggal; «A m. kir. honvédlova=ság — 
szereteti felügyelőjének» pálma és babérkoszorú nem­
zeti szinti szalaggal: «Felejthetetlen parancsnokának — 
Zoltán ezredes» babérkoszorú fehér szalaggal; «báró 
Fiátli Miklós» babér koszorú feliér szalaggal; «A köz­
ponti honvéd törzstiszti tanfolyam» — babérkoszom 
kaméliával feliér szalaggal; «Sclitinfeld F. Z. M.» — 
babérkoszorú fekete szalaggal: «A m. kir. honvédkerü­
leti tisztikar — tisztelete és szeretető jeléül- babérko­
szorú fehér szalaggal; «A m. kir. I. honvédhuszár ez- 
red tisztikara — nagyrabecsiilt és felejthetetlen felügye­
lőjének» pálma babérkoszorú kaméliákkal nagy fe.
bér szalaggal; «A 3-ik honvéd-huszárezred tisztikara_
felejthetetlen felügyelőjének» babérkoszorú fehér szalag­
gal; «A m. kir. 5-ik honvéd-huszárezred tisztikara — 
felejthetetlen felügyelőjének emlékéül» pálma babérko­
szorú fehér szalaggal; «Ascherer-család — a nagyra- 
becsült barátnak» babérkoszom fekete szalaggal: -(Te­
leki Géza gróf» babérkoszorú kaméliákkal, teher sza­
laggal ; «K. k. IV. Korps-Kommando» babérkoszorú fe­
hér szalaggal; «Báró Dőry Lajos tábornok» pálma ba­
bérkoszorú fehér szalaggal; «Volt segédtisztjei — sze­
reiéit és feledhetlen főnöküknek» babérkoszorú fehér 
szalaggal; «Az országos kaszinó választmánya — szeretett 
tagtársának» pálma babérkoszorú fekete fehér szalaggal: 
«Uhyczy Béla — régi jó barátjának» pálma babér­
koszorú fehér szalaggal; «Gró! Cziráky János — kegyes 
főparancsnokának hálás tisztelete jeléül» babérkoszorú 
vörös szalaggal s végül egy fenyőgalvakból kötött óriási 
koszorú, világos zöld selyem szalagján e fölirattal: -A 
felejthetetlen barátnak».

A Lónyay-utczát ma délután 2 órakor rendőri kor­
donnal zárták el. Arczczal » halottas ház felé hosszú 
sorban volt felállítva a temetésre kirendelt katonaság, me­
lyet Bulyovszky Károly vezérőrnagy vezényelt. Az utezán 
és az udvaron impozáns csoportokban tömörültek a Buda­
pesten állomásozó tábornokok, a honvédség és a közös 
hadsereg főtisztjei, a nemzeti és orsz. kaszinó tagjai és a 
közélet sok kiváló tagja. A miniszterek közül Fejérváry 
Géza báró, Széchenyi Pál gróf és Bedekovich Kálmán 
voltak jelen. Utt voll még Rátli Károly főpolgármester, 
Péehy Tamás, a képviselőház elnöke, Gromon, Beniczky 
és Wekerle államtitkárok és ott volt polgári ruhában a 
bolgár fejedelmet képviselő Dobner őrnagy is. József 
fölmrezeg, ki ma déli Í8 órakor érkezett meg Alesutli- 
ról a temetésre, különös melegséggel fejtette ki részvé­
tét az elhunyt fiának, Henneberg Ármin hadnagy­
nak s aztán az udvarra ment, hol a koporsó 
már ravatalon feküdt. A gyász-szertartás alatt a 
megboldogult fia és leánya álltak a föher- 
czeg oldalánál.{ Hcnnebetgel református szertartás 
szerint temették el. Szász Károly püspök, a ki csak 
ma délelőtt kapott felszólítást ajjszertartás végzésére. — 
Három órakor jött. meg két segédlelkészével. Szép 
búcsúztatójában^ dicsérte az cihák hazafiasságát s hogy 
Megen származása daczára is magyar érzelmű volt, di­
csérte vitézséget, lovagiasságát és igy végezte: «Talán 
szebb halálod lett volna a harezmezőn, melynek hőse 
lehettél s leltél volna biznnyuya!: de úgy tetszik nekünk
— az isten szeretett téged, hogy nem emberi kéztől, 
hanem a maga atyai akarátóból lőtte reád a halál nyi­
lát. Mint az ágyú villáma, oly hirtelen, oly fájdalom 
nélkül sodort el az. De le, mint Krisztus jó vitéze, ké­
szen voltál bármely pillanatban az ü illető széke elé 
lépni. Hűségedért legyen kegyelmes hozzád az Ítéletben. 
Erényeid pedig maradjanak példányul a magyar hon­
védség vitézi évkönyveiben! Es most, hajtsátok meg 
a zászlókat, melyeken gyászfátyol lobog — né- 
muljon el dob s harsona — a harcz riadá* 
sál váltsa fel az örök béke csendje.» A gyász­
beszéd után a halottas kocsira tették a koporsót, 
a katonaság háromszor tisztelgett s a menet megindult. 
Fényesebb katonai temetést emberemlékezet óta nem 
láttak Budapesten, mint ez volt. De akkora közönség 
sem nézett meg temetést Arany János temetése óta. 
Talán a vasárnapnak is volt része ebben. A váinliáz- 
körúton, a Kálvin-téren, a muzeum-köruton és a kere- 
pesi-uton hullámzott a nép. Ablakok, erkélyek megnépe­
sültek és sok kiváncsi jutott a házak tetejére is. Tizenöt 
lovasrendőr nagy bajjal tudott utat törni a nagy néptö­
megen kereszlül.A gyászmenet fénye és szinpompája le­
írhatatlan volt. Lassú gyászütemben lépkedett a kato­
naság s a dobok lomha pergése, összhangba olvadva 
Haydn gyászindulójával, bus hangulatot kölcsönzött az 
egész jeleneinek. Elől Bulyovszky tábornok lovagolt egy 
díszbe öltözött honvédhuszár zászlóalj élén. A lovasság 
után fél zászlóalj honvédgyalogság, közte a Ludovika 
akadémia növendékeivel s a Rodich-ezred zenekara. 
A koszorúk súlya alatt görnyedezö két koszorús-kocsi 
előtt egy huszár vitte a fejfát, melynek barna fatáblá­
ján ez az egyszerű felírás volt olvasható: «Itt nyugszik 
lovag Henneberg Károly cs. kir. altábornagy. Élt 55 évet. 
Meghalt 1888. decz. 7-én.» A fejfa előtt vezették az 
elhunyt fekete lepellel letakart harczi paripáját. A hat 
lovas katonai halottaskocsit leeresztett sisakrostélyu 
pánczélba öltözött lovas követte. Ez a vitézi alak sok 
hamuiéra talált s betetőzte a látvány szokatlanságát. A 
koporsó után legelöl a fögyászoló, Henneberg Armin 
huszárhadnagy ment egyedül. Utána, oldalán br. Fejér­
váry miniszterrel éa Gráf adlátussal, mögötte pe­
dig a tábornoki és törzstiszti karral József lőherczeg, 
ki gyalog tette meg a szomorú utat egész a kerepesi 
temetőig. Egy fél honvéd gyalogzászlóalj s egy fél nehéz 
üteg tüzérség zárta be a menetet, melyet belathatatlanná 
tett az az óriási közönség, mely a huszárság és gyalog­
ság közti közöket megtöltötte s a hivatalos menetet kö­
vette. A menet fél 5 után ért ki a kerepesi-uti temetőbe. 
A kivonult katonaság a temető második kapujával szem­
ben volt felállítva. Legelői a lovasság, azután a honvéd 
lovasság, azután a honvéd gyalogság, majd a tüzérség. 
Bent a simái Szász Károly még egyszer megáldotta a 
halottat. Mikor a koporsót a sirba leeresztették, József 
főhorczeg meghatottan a sir szélére lépett és három 
lapát földet dobott utána. Példáját a tábornokok is kö­
vették. E pillanatban sortüzet adott a temető fala előtt 
felállított gyalogság és három hatalmas ágyuszó bömböl* 
közbe. Evvel a szertartás véget ért,

*

Henneberg haláláról a család a következő gyászjelen­
tést adta ki:

Lovag Henneberg Armin cs. és kir. hadnagy a gróf 
Clam Gallas nevét viselő 16. sz. huszárezredben saját, 
úgyszintén testvére Hedvig; nagynénje! és nagy hát yjai: 
báró Cnoblocii szül. Henneberg Auguszta; lovag Henne­
berg Ödön cs. és kir. sorhajóhadnagy sz. k., Taund 
szül. Henneberg Marianne, báró Cnobloch Károly cs. és 
kir. őrnagy sz. k., Silley-i Taund Jenő és Henneberg 
szül. Haupt Teréz nevében is szomorodott szívvel je­
lenti szeretett felejthetetlen atyjuk, illetve fivérük és 
sógoruknak: lovag Henneberg Károly cs: és kir. altá­
bornagy urnák, a m. kir. honvédlovasság felügyelőjének, 
a Il ik oszt. o«ztr. vaskoronarend lovagjának, a cs. kir. 
katonai érdemkereszt hadidiszitményes tulajdonosának, 
a svéd királyi Olaf-rend középkeresztesének stb. atb. 
stb., folyó évi deczember hó 7-én délutánt 3 órakor, 
életének 55-ik évében bekövetkezett hirtelen elhunytál. 
A felejthetetlen halott földi maradványai vasárnap f. hó 
9-én délutáni 3 órakor fognak a gyászházban: 1a. kér., 
Lónyay-utcza 23. sz. a. az ev. reform, vallás szertar­
tásai szerinti megáldás után a kerepesi ut melletti sir-
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[temetése óia. 
l. A vámház- 
In és a kere­
tek rnegnépe- 
Ire is. Tizenöt 
I nagy néptö- 
Inpompája le­
lett a káló­
iba olvadva 
Blcsönzőtt az 
I lovagolt egy 
I A lovasság 
I a Ludovika 
led zenekara, 
le szorus-kocsi 
írna fatáblá- 
I Itt nyugszik 
I. fiit őő évet.
I ezették az 
Koáját. A hat 
I. isakrostélyu 
I. alak sok 
udanságát. A 
l-erg Ármin 
In br. Fejér- 
laögőtte pe­
lei ltiherczpg,
I a kerepest 
egy fél nehéz 
lathatatlanná 
lg és gvalog- 
I menetet kö- 
l-jti temetőbe, 

i ijával szem­
en a honvéd 

a tüzérség, 
legáldotta a 
I tték, József 
I és három 
fokok is kö­
ltő fala előtt 
bszó bömböl*

gyászjelen-

lágy a gról 
fedben saját, 
riagybátyjai: 
lovag llenne- 
[ k., Taund 
károly C3. és 
I Henneberg 
l szívvel je- 
1 fivérük és 
[és kir. altá- 
íigyelöjének, 
i, a cs. kir. 
ajdonosának, 
lek stb. stb.

3 órakor, 
|n elhunytál, 
sárnap f. hó 
in: IX.kér., 
[ás szertár- 
melletti sir-

1888 egyetértés, HÉTFŐ, DECZEMBER 10.
kertbe örök nyugalomra kisértetni. Budapesten, 1888. 
december hó 8-án.

A honvédhuszárság összes tisztikara által kiadott 
végszavai ezek :

Mi nemcsak a honvédhuszárság jó hírnevének mog­
ul • pitéié , nemcsak a szeretett parancsnokot és a ki­
tűnő vízéit gyászoljuk a szeretvi tisztelt felügyelőnk 
elhunylával, — hanem a nemes y> baj társat is, ki min­
den lionvétihuszáv szivében maradandó emléket hagyott 
maga után.

Kellemetlen ugyan, hogy ilyen alkalommal botrányok- 
fé! is kell mögen lékezniiiik, de nem hallgathatjuk el, 
hogy a r- n löi.ség a mai temetésnél is bebizonyította, 
hogy nines képessége nagyobb cn.bértömegek közt a 
rendet frtntartani. kis ezen nem lehet csodálkozni, mert 
I főkapitány nagyobb temetéseknél hol az egyik, hol 
pipe a másik tisztviselőt küldi ki az intézkedések meg­
tétele czéljából, a helyett, hogy minden ilyen al­
kat,) ni a egy és ugyanaz n tisztviselőt rendelné ki, 
p kinek ily módon alkalma nyílnék a sziik- 
g.'.ges tapasz alatok megszerzésére. A mai temetésnél 
na<n- né.-torlódás volt különösen a Kalvin-téren s a 
JiaKani-utcza torkolatánál, fiz utóbbi helyen, n mint a 
menet a keippesi-utra befordult, valóságos botrány l'ej- 
1; ! • t ki. A senki állal vissza nem tartott néptömeg a 
i. batvani-uteza felül betolakodott a menetbe és oly 
Jiíkdösésl improvizált, hogy sok üreg generálisnak is 
megingott a fején a tollas csákója. Végre is a katonák­
nak kellett közbelépni és puskatussal tartani távol a 
tolakodókat, hogy a tábornoki és tiszti kar akadálytula- 
n J folytathassa útját a kevepesi-ut felé.

Angyelics Germán 
liarlóczai görög-keleti érsek és szerb 

patriárcha.
1622—1868.

A magyarországi görögkeleti szerb egyház feje, Angyelics 
Germán karlóczai érsek patriárcha, mint egy karlóczai 
távirat jelenti, székhelyén tegnap virradóra meghalt.

Több mint két év óla jár hire, hogy a szerb egy­
házfő nagymérvű idegbajban szenved s ezt csak fo­
kozta az az összeütközés, melyben híveivel állott s ba- 
!„• nem enyhítette a Riviera üde levegője, sem pedig 
Korfu sziget örökösen mosolygó égboltja s a be­
teg főpapnak nem adtak nyugalmat a fruska-govai zárda 
i?«nde falai. Az utolsó nyár óta még idült gégesorva- 
liá-s is járult bajához, mely betegség az atlileta termetű 
iupap életerejét legnap törte meg.

Angyelics patviarka nemcsak mint a hazai szerbek 
egyházfeje, hanem más szellemi tehetségeinél fogva is 
(.;>• alak melyet a természet látszott arra praedestinálni 
l op- saját munkakörében korszakot alkosson.

A patiiarka legértékesebb tulajdonai voltak: az agy- 
ló:. érdekeinek szenteli buzgalom, ritka erély, szívós 
kitartás, nagy munka-képesség, az államérdekek 
k-lv méltánylása és a trónhoz való hü ragaszkodása.

Több mint 40 évet töltött a hazai gör. kel. szerb 
eeyiiúz szolgálatúban, felemelkedvén annak az. első és 
legalacsonyabb fokáról ogé=zen a legmagasabb polczára. 
Angyelics életeink é-- működésének busz utolsó eszten­
deje Ibö'S évvel kezdve a mai napig egyszersmind az 
egyházának és feilödésének, jobban mondva annak 
hanyatlásának a története úgy, hogy e kettőt egymástól 
nem lehet elválasztani.

A magyar sajtóban általánosan cl van terjedve azon 
nézd: hogy Ángy éli csőt a szerbek azóta gyűlölik 
c- üldözik, mióta ö szerb patriarchává neveztetett ki. 
Kzen felfogás -okban téves.

Angyelicset a szerbek n ini kiváló tudóst, szónokot és 
az 1885. évi szervező sza> kongresszusnak legkitűnőbb 
autonómiai elöharczosát egészen az 18l!íl-ik évi kon­
gresszusig általánosan tisztelték és nagyrabecsiilték 
es e rukonszenvet csak akkor vesztette - I, midőn arra 
kezdett törekedni, hogy az. autonom szerb egyházban 
az eddig soha nem létezett szigorú hierarliikus pai- 
ponderáneziát. a püspöki és papi önkényt behozza és a 
világi elemet még az egyházi vagyon kezeléséből is 
kizárja.

A ha réz a nép és a patriarchs között 1882-ben érte 
el a telő.okot. Angyelics nem a kongresszusi választás, 
hanem a király teljhatalma erejénél fogva szerb patri­
arch:.!: .k neveztetett ki, s ebben a har- zban Angyelics 
és egyháza híveinek ereje oly annyira meghénilta- 
tott. és az utolsó öt év óta a hazai szerbek egyházi 
és Kulturális ügyei oly rohamosan hanyallani kezdtek, 
kojv attól lei'ctett tartani, hogy e hanyatlás nem 
s,lkára az egyház körén tol terjedő fontos érdekeket 
fog veszélyeztetni.

A haldokló pátriárkává nézve szomorú gondolat volt 
az. midőn látta, hogy majdnem 2U évi hareza után a 
szerb püspöki kar és annak egyes tagjai vajmi kevés 
hajlamot mutatnak örökségének átvételére, mert épen 
ezek kérték régóta, hogy keressen utat és módot arra, 
hogy híveivel kibéküljön és a magyarországi szerb 
egvnáznak 200 évi történeti fejlődésével számoljon.

Aiigvelics pátriárka büszke és önfejű ember volt, a 
ki prókátor leiére többször azt állította magáról, hogy 
életében soha nem volt pervesztes. Inkább megtört a 
her zban, hajolni nem akart, senki szavára és taná­
csai a nem hallgatott.

Életrajzának több adatait a következükben csoporto­
sítjuk :

Angyelics Germán 1822. augusztus 10-én született 
Karlóezán, hol atya lelké-z volt. A gimnáziumot Kar- 
lóczán, a bölcsészetet Budapesten, a jogot Sárospatakon 
végezte és 1845-ben ügyvéd lett. A latin nyelv volt 
akkorában az érintkezés nyelve s Angyelics későbben 
sem tanulta meg a magyar nyelvet.

Nem sok kedvet érezvén a jogi pályához, 18Í8. má­
jus 2u-án Rapacsics pátriárka által szerzetes pappá 
szenteltette magát. Előszűr Triesztbe küldetett diakónus­
nak es tanítónak, hol az uj görög és az olasz nyelve­
ket egészen eisnjátotta. 1850 ban Karlúczára visszahi­
vatott s ott a pátriárka mellett segédkezett és több 
mind tiz éven út a karlóczai teológiai iskolának egyik 
tanára volt. läül. évben a görgeteg! zárdának lelt fő­
nöke és az 1805 évi kongr -sszuson élénk részt vett a 
Bzer.i egyházi szervezésben és ennek az egyházi köz- 
ségi-kre vonatkozó szabályzatát liberális szellőmben ő 
dolgozta ki.

Miuön az 1867. évben a bácsi püspökség ideiglenes 
vezetésével bízatott meg nagy buzgósággal szentelte 
magát a világi papság műveltségének emelésére s az 
újvidéki s a bácsi püspökségben való működé-e alatt jobb 
keze volt Masirievies patriarchának. Midőn alkotmá- 
nvunk visszaállításával a hazai gör. kel. szerb egyház auto­
nómiája az 1868. t.-cz.-bert elismerve és biztosítva lön, 
e törvényezikket Masirievies.pátriárka annak alkotása 
idej.ben, mint a magyar állam által a gör. kel. 
szerb egvháznak tett nagy jótéteményt a magyar or­
szággyűlés színe elült nagy elismeréssel dicsérte. — 
Angyelics ezzel szemben a törvényt annyira elitébe, hogy 
nem egyszer nyilvánosan azt állította, hogy Magyoror- 
iszág törvényhozó testületének nem állott jogában a gör. 
kel. szerb egyházat püspöki ; hierarchikus jellegéből 
következtetni és.a demokratikus alapokra fektetni.

Arra törekedett nyíltan, hogy a törvényezikk oly 
irányban módosittassék, hogy a püspöki és papi ura­
lom az egyházi ügyek vezetésében és elintézésében el­
ismertessék, a világi elem a fizetés és hallgatás jogára 
ezorittassek.

Ezen ultramontán és reakezionárius tendencziáknak 
igyekezett Angyelics Masirievies pátriárkát, a püspöki 
kart, a világi és a zárdái papságot és utoljára az ál­
lamkormányt megnyerni.

Angyelics még 1869-ben bácsi püspökké választatott, 
Masirievies érsek közbejött halála miatt csakis 1874-ben 
üzemeltetett fel.

Nem sokára Angyelics püspöki felszentelése után 
és pedig a Wenklieim-Tisza minisztérium ajánlatára 
szentesítette a király az 1876. évi kongresszusnak az u. 
n. szerb egyházi gyülekezetére vonatkozó szabályzatát 
— mely szabályzat az 1868. IX. törvényczikkel együtt 
• magyarországi gör. kel. szerb egyházak «magna char­
táját» képezik. Ezen két alaptörvény ellen folytatott 
Angyelics 20 esztendeig erőe küzdelmet a most e meddő 
harcosak vetett vágat halála.

Hogy Angyelics életének még egynéhány külső és ki­
váló momentumait említsük, érintenünk kell, hogy Angyelics 
1879-ben, midőn Ivacskovics patriarchs nyugalomba lé­
pett, az érsekség adminisztrálásával bízatott meg és 
1882. évi január hó 6-án kelt legmagasabb elhatározás­
sal karlóczai érsekké és szerb pntriarchúvájkinevezletell.

Midőn Angyelics a patriarchal székel ily módon el­
foglalta, első teendője az volt, hogy egyházának addigi 
szervezetét alapjából felforgassa és azt a többször 
érintett hierarchikus alapra fektesse. Synodális elabora­
te mu, mely ez irányban indult meg, a legkonzervnlivebb 
világi elemeket is megdöbbent-lte, a szerb egyház leendő 
szervezéséről, melyen a hazai szerbek közt még a leg- 
konzervaliv világi emberek is megbolránkoztuk.

Hz elaboratum mely, a szerb lapokban jutott nyilvános­
ságra, oly annyira kiélesitette Angyelics patriurcha és az 
l8hő-iki kongresszus közt az ellentétet, hogy a kon­
gresszus feliratban a királyhoz azzal a kérelemmel já­
rult, hogy Angyelics a patriarchal trónról ellávolittassék, 
mely ellenséges állás az 1886. évi kongresszuson oly 
annyira fokozódott, hogy Angyelics patriarchs mint a 
kongresszusnak elnöke ennek nyilvános illésében egyes 
képviselők részéről személyes inzultusoknak is ki volt 
téve.

Angelics patriarcha autokrata természe.lo miatt nem 
tudott az emberekkel mégbarátkozni — neki fiataljai 
nem voltak, csakis pártfelei, a kik önérdekből követték 
és támogatták. Mint szerb metropolilúnak jövedelmét 
körülbelül 150,000 frtra lehet lenni. Bár takarékosan 
élt, csakis a múlt évben gondolt arra, hogy alapitvány- 
nyal örökítse meg nevét.

Angyelics German patriarchal 1882-ben a király az 
első osztályú vnskorona-reucldel, 1682-ben a valóságos 
belső titkos tanácsosi méltósággal í intette ki. ezen­
kívül tulajdonosa volt a szerb Sabbas-rendnek. Mint 
főrendiházi tag reszt vett a delegácziókban s többször 
megválasztották a felirati bizottságba.

Az érseki hagyatéknak a bácsi püspök, a patriarchal 
titkár és a karlóczai polgármester által cszközlendő le- 
pecsételéson kívül praesenle cadavere más intézkedő8 
nem történik, míg a patriarchal nyolez vagy tiz nap 
múlva el nem temetik. Azután a király kinevezi 
az érsekség adminisztrátorát, ki a melropolita hí­
veivel a patriarcha elhunytál hivatalosan tudatja és a 
szokásos hal heti gyászt elrendeli. Midőn a gyász el. 
múlik, megléteinek a törvényszabla lépések a magyar 
miniszterelnök utján, hogy ő felsége a kongresszus össze­
hívását engedélyezze, mely kongresszus első feladata, 
hogy a metropojita-patriarchát mogválaszsza.

*

Rarlóota. decz. 8. (Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Angyelics palriavka halála elült kél. nap­
pal magához hivatta kerülete kiváló lelkészeit és 
reszkető hangon, töredezve igy szólt hozzájuk: 
Imádkozzatok, hogy halálom nlán, mely nemsokára 
lie log következni, PeJrorics Pupillán bácsi püspök 
jusson a pátriárkái székre. Én nem vagyok szemé­
lyes barátja, de ö a legjobb egyházi férfiú és a 
leglojálisabb püspök. Hz a nyilatkozat nagyon mély 
benyomással volt a klérusra.

A közönség köréből.

/**'t n T ■fi1:

WADLSTEIÜTBR F. nádor-ntcssa 13. shs. 
alatti iiveg és pomellán késniüipar 
ratitárában régibb minták tetemesen a gyári 
áron alul adatnak el. 8379
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nr:c.f ■ PiáH Húst ill Jírrsbrn ÍSS3.
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Wilhelmsácríi msHla-MvoBati,

14-szar kiiimteleit csukorliäkl
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Fiók Budapesten: váczi-uteza 13. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. 
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• TÁVIRATOK.
Bocs, decz. 9. ( Az EgijeUrth Indösitójának táv­

irata.) A véderőtörvényjavaslat tárgyalásánál a 
csehek azt fogják indítványozni, bogy az ünkenvte- 
seknek, a kik nem leszik le a tiszti vizsgát, a szün­
időkben bárom havi utószolgálat engedélyeztessék.

Berlin, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata. I Ériedriclisrubchól érkező tudósítások sze­
rint a kam-zellúr egészségi állapota és munkaereje 
folvtonosan a legjobb, daczára hogy épen most 
rendkívül el van foglalva.

Berlin, decz. 9. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Feltűnést kelleti az a 
kommentár, mclylyel a Nnt. Ztg. a Kieler Ztg. 
ellen telt. császári bűnvádi javaslat vissza­
vonását kiséri. A Nat. Zty. ugyanis azt mondja, 
hogy megfoghat:illan, hogyis lehetett azt a 
javaslatot megtenni, s az, a ki erre tanácsot 
adott, nem fog többé abba a helyzelbe 
jönni, hogy anyagot szolgál lásson a csá -zár 
elhatározásaihoz. A Geffcken-ügyre vonatko­
zólag félhivatalosan jelentik, hogy a per 
megszüntetése, vagy Geffcken ideiglenes sza- 
badonbocsátása nincs tervben. A végtárgya­
lás, mely a lavaszszal lesz, meglepő mo­
mentumokat fog napfényre hozni.

Pária, decz. 9. Boulanger értesítette a Somme 
és a Charente inférieur megyei választókat, hogy a 
nordmegvei mandátumot tartja meg. Egyúttal köszö­
netét fejezte ki, hogy húrom megye vállalkozott a 
revízió ügyének pártolására, kijelenté, hogy a kép­
viselők tehetetlenek és hogy közéig az óra, midőn a 
nemzetnek határoznia kell. Minthogy pedig egyetér­
tünk, az eredmény — úgymond — nem lehet két­
séges. Éljen Francziaország! Éljen a köztársaság !

Pária, decz. 9. A hadügyminiszter 7)riant szá­
zadosra egy havi fogságbüntetést mért, meri. enge­
dély nélkill könyvet adott ki.

London, decz. 9. Az alsóház 202 szavazattal 
141 ellenében elejtette Brondhurst indítványát, mely- 
lyel a szavatossági törvényjavaslatra vonatkozólag. 

,-a bizettsáe jelentésével ellentétben tett.

Madrid, decz. 9. A képviselőhöz osztályai meg­
választották a köllségvelési bizottságot. A bizottság 
21 tagja a miniszteri párthoz, 14 tagja pedig az 
ellenzékhez tartozik. A «Restimen» nevű hírlap sze­
rint. a pénzügyminiszter beadta lemondását. A bel­
ügyminiszter és a közmunkaügyi miniszter szintén 
le akarnak mondani, miből a hadügyminisztert kér­
déssel egybekötve teljes kabinelválsúg következik.

Madrid, decz. 9. A minisztériumnak összes 
tagjai lemondtak. SagnAa meg lógja kísérteni, hogy 
a többség disszidt-ns tagjainak közbenjárása nélkül 
alakilsa meg a kormányt.

Madrid, decz. 9. A kabinet, tényleg lemondott 
és úgy hiszik, hogy csak a külügyminiszter, a ten­
gerészeti miniszter, és a gyarmatok minisztere lép­
nek he az uj kabinetbe, melyet. Sagasta alakit meg.

Pétervár, decz. 9. A «Journal de 81. l’éters- 
bourg» utal ama számtalan koholmányra, melyek a 
külföld hírlapjaiban találhatók és melyeknek czéljok, 
hogy Oroszország szándékaira vonatkozólag nyűg- 
hatatlanságot kellenek, miután azt akarják elhitetni, 
hogy a kölcsön a háború czél.jaira véletett volna 
fel. Ily alapialan híresztelés a Daily Telegraphé, 
mely Varsónak erődítéséről uzikkez, továbbá a Titnesé, 
mely a Dunán használandó lmjóhidról szól, valamint 
a német lapok azon czikkci is. melyek a közönsé­
get az orosz értékekre való tekintettel óvatosságra 
intik. Mindez csak arra szolgál, hogy a Cassandrn- 
szerü figyelmeztetések mintegy indokoltassanak, mert 
restéinek most már arról beszélni, hogy Oroszor­
szág közgazdaságilag hanyatlásban van, miután a 
lények is azt bizonyítják, hogy az ország mindin­
kább fellendül. De Oroszország mindezek folytán 
még sem telik el önhitt büszkeséggel és nem fordul 
el a békés munkálkodástól, mit a czár trónralépte- 
kor czélul tűzött, ki magának.

Szófia, decz. 9. A szobranje elé 81. képviselő 
aláírásával indítványt terjesztetlek, hogy szeptember 
0-dika, mint Kelet-Rumélia csatlakozásának évfor­
dulója és november 7-dike, mint a szlivniczai csata 
évfordulója, mint nemzeti ünnepnapok, megünnepel- 
tessenek. Az indítványt 7 muzulmán és ezek közölt 
két pap is. aláírták.

Konstantinápoly, decz. 9. A Reuter-ügy- 
nökség jelentése szerint a porta haladéktalanul egy­
be fogja hívni a nagyköveteket, hogy a Szuez-c«n- 
lorna-egyezményve vonatkozó ratifikácziók kicserél­
tessenek. Hivatalosan alaptalannak mondják azt a 
hirt, hogy Ferdinand fejedelem felkérte volna a szul­
táni, hogy öt kihallgatáson fogadja, és hogy a szul­
tán e kérelmet visszautasította volna.

Belgrad, decz. 9. (Az Egyetértés tu­
dósilójának távirata.) Az első képviselövá- 
laszlások megsemmisítése rendkívüli hord­
erejű intézkedésnek bizonyult és megsem- 
misiteíie a haladőpárt nagy többségét is. Az 
uiabb választások a radikálisok javára ülői­
tek ki, de az alkotmány elfogadását a ra­
dikálisoktól is várni lebet. A nagy szkup- 
stina csak két-hámm napig fog ülésezni és 
csupán az uj alkotmány elfogadása vagy 
elvetése fölött határoz.

Belgrádi, decz. 9. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Beszélik, hogy Natália 
ex-királyné orosz barátja! utján tiltakozni 
fog a szkupslinában házasságának felbon­
tása ellen, de az ilyen akcziónak ez idő 
szerint nem sok kilátása lehet a sikerre, 
mert Szerbiának jelenleg nincs népszerűbb 
embere, mint Milán király. A nép, ha pa­
nasza van, a hatóságok kikerülésével egye­
nesen a királyhoz fordul. A hol a király 
megjelen, a nép zajos éljenzésekkel fo­
gadja.

Zanzilbár, decz. 9. A Ragamoyo nevű német 
telep ellen intézett támadást a «Leipzig» nevű 
hadihajó legénységének segélyével visszaverték.

KÖZGAZDASÁG.
Béca, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A képviselőház legközelebb a mostár-ráma-sze- 
rajevói vasútra vonatkozó törvényjavaslatot fogja tár­
gyalni.

Sacs. decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi magánforgalom 
meglehetős élénk volt, a kiterjedt arbritrage következté­
ben nz árfolyamok kissé csökkentek, utóbb fedezési 
vásárlásokra javulás állott be. — Jegyeztek: Osztrák 
hitelrészvény 300.90-től 300.30-ig, osztrák magyar ál- 
lamvasut 278.25, magyar aranyjáradék 100.15-tŐl 
lUÜ.lU-ig. — Délben záródtak : Osztrák hitelrészvény 
301, magyar aranyjáradék 100.15.— Délután osztrák 
hiteírészvényt 301-tÜl 301.25-ig és végül 301.10-en je­
gyeztek.

Frankfurt, decz. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A vasárnapi magánforgalom lanyha volt. Je­
gyezlek : Osztrák hitelrészvény 249.25, osztrák- agyar 
államvasut 516, déli vasút 201, elbavölgyi vasul 82.

Paris, decz. 9. A kormány elhatározta, hogy a 
Panama-ügyei elbírálás végett magasabb rangú 
tisztviselőkből és jogászokból álló bizottság elé fogja 
terjeszteni. E bizottságnak feladata lesz javaslatokat 
tenni, hogy a kormány mily módon eszközölhetné a 
vállalat segélyezését. Ez ügyben tegnap este a pénz­
ügyminisztériumban ülés volt, melyen Floquet és 
Peytral is részt vettek. Egyelőre csak általános kér­
dések vétettek tárgyalás alá. A legközelebbi ülés 
hétfőn este lesz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A pécsi fllloxeraügryt kongresszus megbízásá­

ból gróf Amlrássy Aladár, pécskai Gaal Jenő és Ordódy 
Lajos ma kihallgatáson voltak a földmivelési miniszter­
nél, kérve, hogy az állami gyárban készülő szénkéneg 
az eddiginél olcsóbb áron bocsáttassák a szőlőgazdák 
rendelkezésére, mert n mostani ár mellett a kezelési 
költséget beszámítva 34—35 írtba kerül egy magyar 
hold kiterjedésű szöllő szénkénegezése s ekkor az évi 
költség mellett a szőllőgazdák feltétlenül tőnkre men­
nek. Minthogy pedig elvitázhatatlan, hogy a szénkéneg 
okszerű alkalmazása által a szőllőkel fenlartani lehet, 
tehát azokat a szőlőinket, melyeket a filloxera még eí 
nem pusztított, a meddig csak lehet meg kell eienteni 
és ha Francziaország jóllétnek örvendő szőlőtermelőit 
ez irányban állami segélyezéssel istápolói nem tartja 
fölöslegesnek, akkor szerényebb anyagi körülmények 
közt levő hazai szőlőmüvelöinkre ez még inkább rá fér. 
A szénkéneg olcsóbb előállítása mellett még a szakkö­
zegek útbaigazítására is szorul a közönség, — ne­
hogy az orvosság a helytelen alkalmazás miatt 
méregként hasson. Széchenyi miniszter kijelentette, 
hogy be nem várva a küldöttség jelentkezését, máris 
megtette a lépéseket, hogy a szénkéneg ezentúl jobb 
minőségben és 19 frt helyett 16 frtórt méter- 
mázsánhint (körülbelül annyi kell egy magyar holdra) 
bocsáttassák a közönség rendelkezésére és hogy a szál­
lítási dijak csökkentése iránt is megtette a lépéseket a 
közlekedési miniszternél. Minthogy azonban a zalallmai 
gyár a mutatkozó szükségletet fedezni nem képes, in­
tézkedett a kormány, l.ogy egy uj gyár alkalmasabb 
helyen lelállillassék. A minisztérium szakközegei «tidig 
is, a jövendőben is készséggel adnak útmutatást a kö­
zönségnek. A miniszter végül örömét fejezte ki a felett, 
hogy a közönség apátiájából felocsúdni kezd — a kor­
mánynak tiz éven át kellett működni tettel és szóv^ 
vojy a tzuiőn.iat ti' k< 1 a i p eh u ,-st ti védekezésre

buzdítsa őket. A küldöttség nevében gróf Andrássy 
Aladár gróf megköszönte a miniszter megelőző gondos­
kodását, mely a szénkéneg alkalmazását most már szé­
lesebb körök számára teszi lehetővé.

* A Balaton goshajózáal társaság tegnap d. u.
3 órakor gr. Nádcisdy Fercncz elnöklete alatt közgyű­
lést tartott, mely alkalommal egyhangúlag kimondatott, 
hogy a társulat liquidál. A liquidáló bizottságba bevá­
lasztatlak : Kaliivoda Ferencz, Németh Antal és Keöd 
József knpit&ny. A felügyelő bizottság következő három 
tagból állíttatott össze: Tersánszkv Lajos, Nádasdy Fe­
rencz gróf és Hirsch leld Sámuel. A társulat vagyona 
jelenleg semmi egyéb, mint a Kisfaludy güzüs és a 
hajó kikötő Ilid, minthogy j>edig ezeknek értéke most meg 
nem állapítható, határozatiig kimondatott, hogy a liqui­
dáló bizottságnak s együttesen és összesen, maguk kö­
zölt leendő felosztás arányában 200 lorinl tiszteletdij 
utnlványoztatik, fennhagyatván nekik, hogy a kész kiadá­
sokat felszámítsák.

* Közigazgatási bejárás. Brassóból jelentik : A 
"rassó-zernesti és brassó-háromszéki vasul első közigaz­
gatási előbejárása tegnap ment végbe. A bej árás vn köz­
reműködtek Dobieczky miniszteri főmérnök elnöklete 
alatt az érdekelt két megye bizottsága, több helvszine- 
lési mérnök és az engedményesek. Az építés engedélye­
zése ellen akadály nem forog fenn.

% Az OBitrák-magyar-szerb kötelék forgalomban 
1888. évi február 1-jc óta érvényes díjszabási II. rész 
1. és 2. füzetéhez 1889. évi január l én az I. számú 
pótlékok lépnek érvénybe. E pótlékok, melyek Földvár 
állomás felvételét az osztályáru díjszabásban, az áruk­
nak a bécsi és budapesti tárházakban való reexpediálá- 
sára vonatkozó határozmányokal, uj (11. sz.) kivételes 
díjszabást varrógépek és ezek alkatrészeinek szállítására, 
valamint magyar és osztrák állomásokra érvényes kü­
lönféle díjtételek {módosítását tartalmazzák, a magyar 
kir. államvasutak dijszabás-elárusitó osztályában An- 
drássy-ut 75. sz. kaphatók.

IPARÜGYEK.
— A budapesti mészárosok állati terményeket ér­

tékesítő szövetkezete dr. Horváth János iparhatóság! 
biztos elnöklete alatt tegnap rendkívüli közgyűlést tar­
tott, melyen a szövetkezet újjáalakítása határoztatotl el. 
Eddig ugyanis a szövetkezetnek csak budapesti mészá­
rosok lehettek tagjai: de ily módon a kellő tőke össze­
hozható nem lévén, a szövetkezet akként alakittatik át, 
hogy a szövetkezetnek kétféle, t. i. szállító mészáros és 
tőkepénzes tagjai lesznek. Az alapszabályoknak ily ér­
telemben való átdolgozására bizottságot küldtek ki. 
Egyúttal a régi igazgatóság és felügyelő bizottság tiszt­
ségéről lemondott.

— Az orex. lparegyesület építő és miiipnri szak­
osztály decz. 12-én d. u. 5 órakor rendes ülést tart. 
Ez ülésben mutatják be a szakosztályi okmányra pá­
lyázó müveket és tárgyakat.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A gabona határidő-üzlet szabályozása. A

budapesti tőzsdetanácsnak a batáridő-üzletnél utóbbi 
időkben előfordult visszaélések tárgyában kiadott és 
lapunkban már közölt rendeleté, mely f. évi deezember 
hó 15-én lép életbe, a gabona-ügynökök körében nagy 
megütközést keltett s ez ügyben tegnap délután bárom 
órakor értekezletet tartottak, melyen jelen voltak az 
összes érdekelt ügynökök és kereskedők. A jelenvoltak 
általánosan megegyeztek abban, hogy a határidő-üzlet 
szabályozása szükséges s az több tekintetben orvoslást 
igényel; ám a tőzsdei tanács rendelete túlságosan 
szigorú s a határidő-üzletet komolyan veszélyezteti 
Hosszabb vita után Strasser Sándor elnök az értekez­
let határozataként kimondta, hogy egy küldöttséget 
fognak meneszteni a tőzsdei tanácshoz azzal a megbí­
zással, hogy a tanácsot a rendelet visszavonására kérje; 
a küldöttség feladata lesz egyúttal oda halni, hogy a 
határidő-üzlet szabályozása az érdekelt ügynökök és 
kereskedők meghallgatásával és azok jogos kívánalmai­
nak tekintetbe vételével eszközöltessék, A küldöttség 
tagjai: Strasser Sándor (Strasser és König), Simon 
Jakab (Simon és Kálnoky), Beer Salamon, Guttmann 
Ignácz, (Gullmami és Wahl) Hollitscher Lipót B., 
Szarvas Sándor, Peták Imre, Freund Fíilöp, Freund 
Ferencz, Gompercz Miksa, Landsberger Izidor, Szávoszt 
Alfons és Weisz Armin.

** A pécsi kereskedői és Iparkamara deezember 
6-án tartott ülésén Ráth Mátyás elnök jelenté, bogy a 
kamara által Pécsre kért vámhivatal, valamint a mo­
hácsi sóhivatalnak Pécsre való áthelyezése ügyében 
megindított mozgalom annyira biztató kilátásokat 
nyújt, hogy e két kérdés már a közel jövőben a ka­
mara által kifejezett kívánalomnak megfelelően oldatik 
meg. \ földm., ipar és kereskedelmi minisztérium felhí­
vására a kamara oly árunemekül, melyekre a csórna 
gokban, kötegekben, dobozokban árulni szokott czik- 
kek mennyiségtőltalmának helyes megjelölése érdeké­
ben alkotandó törvény kiterjesztendő volna, a kö­
vetkezőket jelölte meg: csomagolt koczkás ezukor, tej 
plombirozott üvegekben, a kereskedésekben zárt üve­
gekben árulni szokott finom olaj, szeszes italok, túró 
bödőnökben, kávépótlék, csokoládé, vásznak, szövetek 
végekben (a szélesség és hosszuság megjelölésével), pa­
mut-, gyapjú-selyemfonalak és ezérnák (a súly, szál­
mennyiség és motolya átmérő megjelölésével), zsinórok, 
paszományok, iró és nyomda-papiros rizsmákban, vas- 
és aczélsodrony (a súly megjelölésével), szögek és csavarok 
irótollak, kapcsok, varró- és liajtük, nadrággombok, pecsét 
viasz, keményítő, föld-és olajfesték, stearingyertya és szap­
pan. A ezégbejegyzési kötelezettség hiányos teljesítése s a 
közkézen forgó ozéglajstromok hiányos és megbízhatatlan 
volta ellen felhangzó panaszok orvoslása végett elhatá­
rozta a kamara, hogy a területén levő ezégek lajstromát 
revidiálja, a megszűnt ezégeknek törlését a törvényszék­
től kéri s az újonnan keletkező keresk. és iparos üzle­
tekből kijelöli s ezégök bejegyeztetésére felhívja mind­
azokat, melyek terjedelmük és természetüknél fogva ezé­
gök bejegyzésére kötelezhetők. A mohácsi iparosiskolai 
bizottságnak az ottani iparos-iskola segélyezése iránt 
való folyamodására nézve kijelentette a kamara, hogy 
az olyan iskolákat, melyeket a törvény rendelkezései sze­
rint az illető községeknek kell fenlartani, ezentúl nem 
segélyez, mert ha egyikét-másikút segélyezné, a segélye 
zésre a kamara területén valamennyi iskola jogot tart­
hatna, akkor a kamara évi költségelőirányzatát, mely 
most 4—6U00 frt, legalább is 20,000 írtra kellene emelni 
a mi a kereskedők és iparosok jogtalan és súlyos meg 
terhelését vonná maga után. Némely vasútnál divó amaz 
eljárás ellen, hogy a szállításra átadott áru után a sza­
bályszerű vevény csak a hétnek egy bizonyos napján 
vagy még nagyobb időközökben adatik ki a félnek, 
kamara a közmunka és közlekedési minisztériumnál pa­
naszt fog tenni.

BUDAPESTI Abu- és értéktőzsde

Értéktőzsde.
— Ünnepi és vasárnapi forgalom. —•

— decz. 8.
A mai ünnepi értéktőzsdei forgalom iránya bágyadt 

volt. Osztrák hitelrészvény 302.70-től 302.40-ig, magyar 
aranyjáradék 100.40-től 100.37 A-ig, magyar papirjáradék 
91.90-től 91.86-ig áruitatott.

13 óra 30 pereskor látódnak: Osztrák hitelrész­
vény 302.40—302.50, magyar aranyjáradék 100.37 
—I(i0.40, magyar papirjáradék 91.85—91.87J.

Délután szintén bágyadt irány mellett osztrák hitel­
részvény 302.20-tól 301.90-ig áruitatott,

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302— 
302.10.

— decz. 9.
A mai vasárnapi értéktőzsdei forgalom lanyha irányú 

volt. Osztrák hitelrészvőny 301.70-töl 301.20-ig, magyar 
aranyjáradék 100.25-őn, magyar papirjáradék 91.75-töl 
91 72j-ig kelt.

11 órakor záródott: Osztrák hitelrészvény 301.30 
—301.40, magyar aranyjáradék 100.22$—-100.26, 
gyár aranyjáradék 100.22$—100.26, magyar papirjfira- 
dók 91,75—91.77$.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Szeszüzlet.

Budapest, decz. 8. (Az Egyetértés tudósítása^ 
Tartós jó kereslet mellett a szeszüzlet e héten is szi­
lárd iránit követett és jegyzünk ma változatlan árak 
mellett kontinguentált adózatlan nyers szeszt 16.50-r 
17 írttal, megadózott finomított szeszt 51.26—54.50 írttal, 
sajtóélesztö szeszt 55.50—55.75 írttal, denaturált szeiS 
üzlellelen s terjedelmes kínálat mellett, máris 21— 
20.50 írttal kináltalik, nyers szesz eczetgyárlásboz el­
lenben — csekély kereslet mellett — 16.60—16.65 
írttal jegyeztettek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK
Gazdasági tudósítás.

Csokiész (Pozsonvmegye), decz. 7. (Az Egyetértés 
tudósítása.) A november elején beállott hirtelen fagy, 
mely majdnem két hétig tartott, rémiilésbe hozta gaz­
dáinkat, most az úgy is késői vetések a kemény száraz 
fagy következtében nagyon kezdtek sinleni, de november 
közepén enyhébb időjárás állván lie, gazdáink egész 
erélylyel hozzá láttak a tavaszi alá való szántáshoz, 
mely a mai napig legjobban folyik, A gyengébb időjá­
rás óta lényegesen megjavult vetóseiuk, s a jókoriak 
szépen mogbokvokosodtak már, de a későbbiek általá­
ban gyengéknek mondhatók. Helyenkint a mezőn ma­
radt részét is behordják, mert az utak járhatók. Araink 
következők: búza 8—8.25 frt, rozs 6.25—6.50 írt, ten­
geri 5—5.50 frt, árpa 7 frt, zab 5.75—6 frt métermá- 
zsánkénl.

NAPIREND: deezember 9-án,
Naptár: II tf>. — Rám, kntli.: Mplkiades. pp. vt — 

Prot.: .l'irlilh. — Görög-orosz : (november 28.) Uj 1st v 
— Zsidó: (Ieb. 6 ) — Nap kél 7 ó. 39 p., nyugsz. 4 ú 
7 p. — Hold kél 12 ó. 63 p.. nyugsz. éjfélkor. Els( 
negyed 8 óva 2 p. d e.

Horvát. miniaeter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A bópvlseltihAz ülése d. e. 12 órakor.
A fővárost gaedasági éspónetigyi bteottsáe ülése d. 6’ 

10 órakor n régi városházán.
FŐv, mngánópltóseett bizottság ülése d. u. 5 ómkor az 

uj városházán.
A magyar tudományos akadémia Hí. osztályának ülés? 

d. u ö órakor.
Nemzeti senelskola hangverseny este 7 órakor a viga 

dóban.
Regale kivető bizottság első érdemleges ülése d. u. 3 

órakor a régi városháza.
Egyetemi bált rendező bizottság ülése.
Kereskedelmi museum. Hazai termékek állandó kiállí­

tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad Lenié­
nél mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Magyar gnzdasszonyok müfestésieti sorsjáték nyere­
mény-tárgyainak kiállítása a kereskedelmi múzeumi­
ban <1. e. 11—4-ig. Belépti díj 20 kr.

Történelmi aroeképosarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12,

Nemietl museum; term, és néprajzitár d. e. 9—d. u. 1.
Iparművészeti museum az Andrássy-uton d. e. 9-től 

d. u. 1-ig.
Orsi. tanssermuzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. H—6.
Gazdasági museum a Köztelken d. e. 10— d. u. 5-ig.
Műszaki iparmuseum a kerepesi-uton (Beleznny-kcrt) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig és 3—ő-ig. [
Vöröe-kereset-egyleti Erzsóbet-kórhás (Budán, Krisz­

tinaváros) 1. és II. osztályán levő betegek megltttogalhn- 
tók d. e 9—11, d. u. 2—5 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2-4 óra közölt, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10- 12 d. u. 4-8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Állatkor* nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Felelős sze?'hesztő:Cs&volazlx.y Lajos.

SZÍNHAZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 261. Havi b. 9. 
Budapest, deezember 10-én,
Válás után.
Vígjáték 3 felv. Irta Bisson 

A. Fordította Paiilay.
Személyek:

Duval Henri Náday
Bourganeuf
(".hampéaux
Corbulon
Napszámos
lioniva rdné
Diane
Gábriellé
Victoire
Marielte

Vízvári 
Benedek 
Gahányi 
Abonyi 
Yizváriné 
G Csillag T. 
Cs. Alszegi I. 
Nagy I.
.1. Uaál 1.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deezember 11-én. 

Thurán Anna.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérletsz. 4. sz. 

Budapest, deezember 10-én,

EXCELSIOR.
Nagy látványos ballet 5 felv 
és 12 képben. Szerzetté Man- 
zotti Luigi. Zenéjét irta Ma- 
renco Romualdo. Betanította 

Snieraldi Caesar. 
Személyek:

Fölvilágouodás Zsuzsa nils E. 
Polgárosodás Müller K. 
Sötétség dem. Smeraldi C. 
Papin Dénes Gálosi

Olasz aknász Pini II. _ 
Franbzia aknász Revere M. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap. deczeml)cr 11-én. 

Biannlii Bianka k. a. fellép­
tével.

liszak csillaga.

NE P - SZÍNHÁZ.
Budapest, derzeml>er 10 én. 
Blab a Lujza asszony mint 

vendég.
' Peking rózsája.

Eredeti regényes operette 3 
felv. Gozzi regéje után irta 
Rolliauser M. Zenéjét szer­

zel te Stojanovits J. 
Személyek:

Altaum Makó
Turandot * * *
Adelina F. Hegyi A.
Hasszán Blaha L.
Pa Csu-Li Kassai
Jan-Cse-Kia Gyöngyi
Szkirina M. Csatai Zs,
Zuzumi Bácskai J.
Barak Újvári
Timur V. Kovács
Ha-Ha Marton
Kinai doktorok Boránd

y. » Csendes
» n Fodor
» » Izsó
» n Bajor
j> n Tirnovai

György 
Kunigunda 
Valentin 
Laura 
Fanni 
Vilmos 
Fritz 
Laura
Volta Sándor

Vincze 
Nirschyné 
Pim II 
Smeraldiné 
Maruzzi F. 
Némethi 
Svctschine 
Weisz Sz 
Princzné

Rabszolga-kdó’ Princzné 
Khinai mandarin Monori T. 
Angol utazó Koch A, 
Mexikói utazó Kürtliy A.

» » Pap
» » Halász

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deezember 11 én. 

A titkos csók.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deezember 10-én. 
A liliputiak vendégjátékául: 

Először:
Der Bürgermeister von 

Pinneberg.
Énekes bohózat 4 felv 

Kezdete 7 órakor.

ISTéxazLet eizi:n.:fa-á,z-
Mn hétfőn, 1888. deezember lO-én 

a hírneves

LILIPUTIAK
I-ső összes vendégjátéka.

A pinnebengi polgármester.
Nagy kiáilitási bohózat énekkel és tánczczal 4 felvonásban.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁRÓL Y.

Nagymezö-utcza 17. sz. alatt.
Ma lépnek fel 8-szor Mrs. Frederick et 1* Ball, 

Legújabb sensatiós hágcsó athlelák; Brothers Detroit, 
gymnaslikusok különlegességi újdonságokkal. Mr. Brook* 
és Duncun. Eredeti amerikai néger-énekes, excentrikus 
bohózat, fölötte komikus. Fellép továbbá: a Steebinfr* 
csapul. Mr. Grant Sidney, train. íiyujtó-tornáBz. Mr. 
Richard, Ms. Electra, a Btthmunn-féle svéd hölgy- 
sextett, Basqnalin, frnnezia énekesnő, M. Schmledt 
kisasszony, német énekesnő, Nógrádi Róza inagv. éne­
kesnő és a német dalkomikus Schenk M. Kezdete fél 8 
órakor. 8247

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés szeptember 7-diki 

számában.

i:
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uíon hirdetési rovatban minden sző 
ogyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4- krajcztirral fizetendő.

Minden hirdetésre lelvllágosltást ad 
akiadóhivatal ingyen. Czlmmelellá­
tott hirdetések minden közlése után 
meg 30 kr. bélyegilloiék Is fizetendő.

Csak
3Sjry csinos

középkorú ni,, (ismeretség 
hiányában, o rnár nem szo­
katlan utón óhajt egy ko­
moly és csinos úrral meg- 
ismerkedni. Főfeltétel diseretio. 
C.;ak komoly ajánlatok vétel­
ink figyelembe. Válasz kére- 
;ik „Oviitossftg 36‘- rzim 
alatt e hó 15-ikéig fő posta 
uoste restante 2851

Eladás.

oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetek,
Lakás és bérletSCHWARZ RÓZA

nyakkendő és in el) fűző gyára 
AinlrAsij.nl 17.. t-lud

6 iltb selyem nyakkendő . . . 1.10
fi • egész finom......................... l.iio
1 • valódi halcsont mollliiző. 1 00 
I • fekdo selyem nyakkendő 1.30 
I tfr.. zsebkendő aioiir szegélybe! --M
6 pár léli harisnya .... 1.40
«iillérok 6h kézelők a |eg;|<ilili 
mlnOneglii-n én dó« vPl.n«*- 

IC-Uhim. SIÓI

M t o r
ilnr r.nftlt é* uj

pénz-szekrények
.-•Ildit ívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári

v.hír Budapest, V.," Bál- 
vány ulcza fi. sz. 8014

| még jó állapotban, eliitazás 
i miatt eladandó, .lózsef-kőr-
í ut 13, 1*. cm. 19. 8384'

Itieliler-féle ■piln-köjátékok

Birtok eladás.
1 Nógrádmegyébcn B.-Gyarmnt-1 
i tói fél órányira egy 562 holdas | gőzgépek, hajók és 
tagositolt és gazdasági épülő - j foglalkoztató játékok.

'd utorok
T.i'.'bh minöséghon kaphaték. .«akis az

knilrAsty-nt 28. .1*. a.

3UT0RTELEPBEN.

due
eredeti arakon, továbbá íis- 
vány-Rj'üjteniéiij'ík 3, fi,

.10, 12, Ifi frltól feljebb, 
csutak, 

bűvös
j lekkel kellően ellátott nemesi I lámpák, ködfátyolkép készülé- 
! birlok eladó. Szántóföld 358 li., I kék, svájezi rajzeszközök, vil- 
I erdő és legelő 1R9 h., rét 50 li.! lanygépek. földgömbök, slere- 
1 A harminez év óta házilag j oskopok, mikroskopok. slb. Ing- 
kezelt birtok ára 56,000 írt. | jutányosabb árakon kaphatók 
.1 vételárból 15,000 frl a birlo-; l-ippert t.'yulu orsz. közp. 
kon maradhat. Bővebbel a ' l.nnszerraktitrában lludapesten, 
kiadóhivatalban. 2832 IIV., miizeum-körul 39. 82(19

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrógiek 

adntimk el, hanem csakis
ura Ságoktól levetett 

úri öltönyök, |
mini ♦■étikalnitok, felöltők, 
Őrzi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és flzalonkabátok 
a. legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Kárnly-körnt 5?. szám alatt, 
hatvani-uteza sarkán, u. 
udvari rrxha - raktárban. 
Ugynnnltriihakölesönzó'inlézet.

Alkalmazást keres
Gazdatiszti Állást

keres egy 26 éves. rom. kalli. 
vallási! nős egyén. n. ki :i 
löldmivns intézetet végezte, 
fii':T-. éven ál már alknl- 
mi'.-.v.i volt és jó liir.oii.vlt- 
ványokltiil rendelkezik. 
Levelek a kiadóhivatalba ké­
rőinél- : It. .1. Riizdítsz, nzi-
nien 9400

Gazdatiszt,
ki 10 évig első rangú urada­
lomban müködöll. önálló ke- 
zelőliszti állomást keres, kívá­
natra 20,000 frl. bizlositékol 
nyujthai,—Bővebbel a kiadó- 
hivatal ad. 2813

Házfelügyelői
állási keres egy a honvédelmi 
minisztériumban alkalmazva 
lévő, nős, törzsőrmester, ki az 
ilyen alkalmazáshoz megkívánt 
kellékekkel, pontossággal és 
megbízhatósággal bir. Szives 
ajánlatokat ('Házfelügyelő» czi- 
men :i kiadóhivatalba kér.

_____________ 9397
Beteges személyek
szórakoztatására ajánlkozik 
egy ér. mini felolvasó, magyar 
néniét, francain és angol nyel­
ven. Czim a kiadóhivatalba 
kéretik. __ 2823

Ügyes rajzoló
szép round Írással műszaki v. 
vizsznbályozási irodába ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

2837

Egy miikertész
a kertészet minden Agában 
jártas, jó bizonyítványokkal 
ellátva 34 éves nős. beszél 
magyar, német és román nyel 
vei 1889. január 1-tül szerény 
igényekkel állási keres. Szives 
megkeresések <-A. Zs. 100» 
Vnlkány, c/im-endök. 2800

Oktatás.^
Kitűnő

7>. o n g o p c-i t an itón-íi
pár szabad órával Vendelhez 
vén. előnyös feltételekkel zon­
gora oklatúsraajánlkozik.Czim 
n kiadóbiviUalban. 9400
Egyetemi hallgató
szerény feltételek melleit okin! 
serdülő leányokat helyes- 
szépirásban, számvetésben, ma­
gyar és német irálytanban, tör­
ténet és irodalomtörténetben, 
franezia nyelvben. Szives aján­
latok «Szerény» alatt e lap 
kiadóhivatalába. 2797

8391 Pest megyében
Budapesthez közel jó karban

Eladó ház.
. , A főváros VII. kerületénekIjárassuk" a «tiagyav Ifin 

a Pallas könyvtár hazai es leg3zel||j terín egy, ujal,Inn! sáB -ot ltadó Antal 
1 külföldi regények tárháza. j^pinL 2 emeletes bérliáz sza-|rilcg ajánlóit képes folyó;.utál,

egy füzet. Har­
madévre 2 frl. Előfizethetni 
Budapesten; Jváróly-ktirul í j. 
szám. 8132

levő nrilalt és gazdasági, ... . ,
épületekkel ellátóit öl—Imtszázj Második folyam.
Jioldas birtok liaszonliérbe- Egy gyönge pillanat, Tlmu- 
vétel végoll kerestetik. i rj,,| után. 60 kr.
Továbbiak iráni ezen lap Don Gesnaldo. Estia mézes- fiiban.
kindóliivalaln ód utasítást. | hetek. Két beszély, Ouida. ‘___

illán. 60 kr.
A kardos menyecske Szálló!

Endrétől. 60 kr.
Voneno kapitány, Álarcon, 

után. 60 kr,
Elena. Vor«11 után. 60 kr. 
Szonvodóselt iakolúja, fran- 

czin reg. 1 frl.
A jógkinaenzouy, Tolnay La-! 

jóstól. 1 frl.

[épült
badkézhől eladó. Ezen házalj Kélhetenkénl 
kevesebb készpénzzel is átve­
hetni. Bő'vebbct a kiudóhiva- 

2820

Különféle.
i\-------jt.«fi ItIClITKIt Ilii

Horgoiiy-köMtMrivßi
koztiiianmr tea 11 
legjobb ajándé­
kot képezi k3—1 4 
éves gyermekek 
számára. Ajánlva 
vannak a legte­
kintélyesebb magyar, vala­
mint külföldi tudósok ré­
széről és nem szabadna 
hiányozniuk egv családból 
seni;$$88888888&88tt8 81 3.8

Tiz forint
mrllf-UUrrcsoi naponta löku | 
és konzk íz.n nélkül, sor jegyek- ‘ 
11 ek 07. I88S. évi XXXI-ki I. «z| 
értelmében 1 észlel fizetésié való el-1 
adása állal. Ajánlatok czimzendiik I 

előleg- cs váltó (ízlel: SiíTfi I
riTcnLicn dXviu!
Budapest, Kecskeméti.ulcza 11.

Ma
r illerciir XI. évfolyamé- 
Legjobb és Icgkimeritőbb Ír 
sorsolási ludósit

t j A 99-os. Griflillis Arthur illán. \ xt*z£aas£aaj
no kr. I ............-----------------------

Szeuiet.-Rzemórt, — Trollppn j Használt ZOUgOl’atj
keresek, a. mely azonban még 
jó karban van és olcsó. Aján­
latokat az ár megjelölésével a 
kiadóhivata ba kérek Hasz­
nált zongora» ezimmel. 9395

után 60 kr.
;j Gabriel Könnyön, Murray 
: j útin. 60 kr.
í|Minden kötet külön kaphatón 
11 hazai kiinyvkereskvdésekben v. 
U a Pallnsnál Budapesten.

és függs'.-
I len p-nziigyi szaklap Közli
llllllll«.|l egyes liu/r.s..ril a 
rorsjegy kiliorkltjtáan Cilii

I iiyoreménynyel kililuoll ee edd:; 
f.-l nem vett serslegyck ezimalt 
Klőfizelé'i ár ; félévre 1 forint, 
iizonkivól inAlril kezelve 

1 111 Mia Ingyen k(ll«l|ilk lu 
Iinnkiil. ylnflif % ftny R’zrt 

I inukul kii-ftnatro ing un (s er- 
I in- ntve küld a kindúiiivatal . 
j Hu lapéit, Hatvani-uieza 17 SO .i

-•iizLSczsaMasiBZKw imBmEmia^msaBBxmmaeswa^mmsmmmmEasmaaxmsBiaiEamsmmBmmmmaaseBsasíva

ro6&KÉsF08S.05L1lFÁIRBAHKS-MERI,EGEK
mii.

zomiincífiviaknt v
11/hu foglalt 11 

ár 11 lton kf.mfg mrltrít
TUTriiT "O mjDAPiKT,
l.>ÁVÍ.a. JO*«) Y1 /.. Kerrpcsi-nt V

mmm

8COGNACSAWTAIRE
^ —-hír

ütött Dfiri

Az egész világon a legtökéletesebb­
nek elismert ménSeg-szerke . etek.

X^öuílÁv mvÄ 
miMiS BMBHÜG

A 87.il bii dili mázolt FnirbimltH-iiiérlegek szil-
v.imIom rendszerűek, rondkiviil érzélcnych és tolCi- 
Hiilylynl vannak ellátva.

'I’artóssáff. pontosniéjj; és könnyű lcozclC— 
jsiiltiié1! fogva az összes világkiállításokon első dijat nyert 
Ic-ylíi liiiiől>l> niérlogeh.

A jutányos árakban — melyek sulyokkel számított bj 
tizedes mérleg;elc :i r:ilníí I mohi nuign- *« 

— a "nitelesités, csomagolás és vasútra való 
feladás költségei bcnfoglaltalnak. Gazdasági szekér és zsák 
mérlegeink,valamint marbamérlegeink a legkedveltebb mérleg- 

V.« szerkezetek.—Gyárlásunlt alia mi felüi/udct alattáll.
fizim: Ogzh'.-ren/zyar FAIRBANKS-TARSASAG invrlog- és gépgyára John RIock vezérigazgató I

B^TT>au'P$’ST, Andrássy-nt 23. Gyár: Újpest, K.-Megyer. 6766 *
-Á.rjogyzélclcnl 4a iel-világrcsitáseal szolg.i.1 lréscrségesen n. Icöizponti. irod.a.

B

000 M
<;| Számos orvosi tekintélv állal mint legegésmégc- 
ti N-hi, Hal ajánlva, nélkülözhetetlen. Kitűnik 
>1 legkellvmesf-hli envhesé^c- é< páratlan Ízletességével
'« , 07 c- rí*, magit, mamrlih rfsttor ■

xaíjíi w$ntmi Eassa
i.nplinirt ininclrn rlnőrAngti gy^gyirArtárlmii, (“'jl 
SHiirjí’krroHknléihni f-e

0

isMmmzsmsttzr&i ________________________
Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle
w* wás ©la ppan

dnraltjn 15 lir„ 3 darab 40 kr., ß darab 80 ltr„ 12 darab 1
1í n i> 1» 11 t #» o ,-r y <- <1 ü !

illat.'/er- és piyerft- 
sz,i.ji]iim-gyái'osn»l

Gyári raktár: Koronnherczn^ntcsa fX Gyár: Rottenbiller-ntcza 36. ^

MÖLLER J. L.

irt 50 hr,
7583 I

BUDAPESTEN!

dök.

Occzcmber hó 31-ig

leszállított árakon.
50 sS5ot>$.i, biitor

a legegyszerűbiit-;l a leglinomahbig e hótól kezdve minden 
elfogadható áron elndatik, és pedig: L’ drb kétajtós szekrény 
40 írttól fölfelé, 2 ágy diófából polilirozva. 2(1 frilól fölfelé,
1 éjjeli szekrény diófából 6*/s frl, I mosdószokrény 2 ajtós, 
diófából 14 frl. I asztal 12 személyre I ! frl. 1 Tlionot-féle 
nádszók 2 frl 10 kr. I Ottoman julle vagy ripsből 28 forint.
1 pamlag. 2 nagy, 4 kisebb zsölveszékkcl julle vagy ripsből ffiiriagiavaar 
70 fiitól fölfelé. — Szolid és pontos kiszolgálásért írásbeli j • ^ 
kezesség nynjtntik. — agy raktár selyem, atlasz és brocat-

garnil ti rákban. — Mély tisztelettel • >-'9 !• i .

Varga Mihály és társai
magyiir Imtoi'-ipnv-tiíf.siisrt":

BnöaiiestGD, Gizella-tér 3. sz., Lein, Deák Fcrcncz-iitczasariáii,1
a Haaspalolávat szemben. 7r,-.i8

IP”—;- H.6pc# ftvjouyzOUek inuVon ú*i (lövinentve. "C-Tdl

ZE3!,23 ^3 TT 1ST IST E ^ O 
jíitóííái'U. T-a.ktti.ra.

ajánlja dús választékú raktárát mindenféle játékszerekből 
fiuk és leánykák számára.

Bészlelcs árjegyzéket kívánatra azonnal bérmentve kül- 
— Becses pártfogásáért esedez

B li UNNER C H.
játékára raktára

820ű Budapest, ‘V-, Táczi-ntcza 18.

i2SffiZBH2 B—

Ip^ESE-^lESSí'

II
1

1éM

ri r, $r iá B nn e íz» o -t 6 3»

SE ML ER J.
cs. vs kir. ml vari poszfó-szfvlIHó 81201

1$ r 19 APES T, Béért!- óh I>eftli-iUcza surltAn. j
Előrehaladt évad miatt

tetemesen leszállított árak mellett elad
divatszövet és mindennemű maradékokat |

és ajánlja dús választékú raktárát
bei- és &fiiE»o8<ífö «jdonságokban j
iné- és bői gl" vi il í é k .‘•:n Különlegességek valódi | 

szinti lilióriit pnszfűkkan és angol p nidekben.

clUS j

„V Vüzök ura:
10, 12, 14 egész IC forint 

és feljebb.
Ceintnro-ök

6, 8. 10 egész 12 forintig
Levélbeni megrendeléseknél 
ftinérelek megjelölése centi­
méterekben kéretik: 1 a 
mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék 
kerülete 3. A csípők kerü­
lete. 4. Hosszúság a karok­
tól a derékig. 7904

A mérték a testen ruha 
fölött veendő.

Egy fél millió irt
teő iGi’íémitel:

••N. LÉJÉT
frfílESTE

VAr'ÍPW.___

,5L4!USUI

■j T_L1U1“ ”_____t; tx j-si'cneaaze.-aPsraKi
§40 1

í S z á j ~ nféFi

j és fogbetegségek
I u. m. a fogak tágulása, fog 
•! fájások, gyuladások. da 
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lóhere toklászoló készüléke
/?/& mlmlon csóplögéphez i. Lnlmaaható, 8302

25 szár alékkal nagyobb 
m nkaképesség mini bármely 

más készüléknél.
Z-iGg'lcit'ü.M.ö'oTo scerlTGEet, 

legolesólil) árban

GRAEPEL HUGÓ
gépgy árosnál,

BUDAPESTEN, 
V„ külső" váczi-ut 46, szám

f-vclt Brorylc-félo gyé.r).
iÜÜ
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A PALLAR irodalmi és nyomdai részvénylArsaság könyvkiailóhivatnlában kapható:
Hinni A ilffnmrmi flAí'tnTl SBÓie"r,,ÓIt "s «yolvtant mo"ieKyEéBek 
lÜ 1. / ifi"-'Íj il ül V n I X/hÍnl francéin nhnd. cs a logjolosohb eaótárlrdj(liiu/jlíl Iflltiljm 0tiUV.ll, ntún. — 3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 12 írt.

üüí

'tŐZŐMÚJtt •’ ■, */ fw-j " ‘Ztijr-z vtl 'itlár.á
mchj uegyélőinzé~ szerint n fogatait elrontja.

w

Or. Popp J. fi. I-its. Bognergasse A.

Kaphatók vala*-eni . -•vé.;w.ert:irban gyó^yfiik-- 
»k"'lé--h'-n ' • 111:1(1 •r-rtárha'i. Tov lbbá . Törők .Ió/m'1 

ÍSM f. -,/rn vzn-'-i K r.«ty-iitrza Andi issy-ul fórok 
yi ‘•ánilnr. -ip'-r'i ^zeitárában ; Haver A llemufer | 

F. SzalAdi A ker.skndésben. Kerera-ei-'
Paksy (»y -rí zn.-l. husiig 1... Sál íny .1. és
Mcchlovit« i ,-v k- v-ben. Vii-zi-kőréi! Hr. lliig- 
m-r D • »tznsek \ tyőgyszerésznél. Szlmrni .?. és 
Bets in ji K. kin - kedésben. I II és III kerületben; 
Telkessy István urivarigyógyszeréGznél, V.ár, azlrgal-1 
inasok gyógyszertárában. Zeig mond .utcza. From J. 
gyógyszerésznél, fu-ulrza ; lloldoványi Sándor gyógy­
szerésznél farkastőr; Zhorar B. gyógysz. Lajos-lltcza. 
IV. kerületben: Kis-: >:. gyógysz/Kigyótér; Sehern- 
koffer 1$ özvegye gyógysz., Kris tó ftér; Budád E. 
gyógysz,, Városházi ér; hr. .lármny .1. gyógysz., Zöldfa- 
utcza és a köve'kczö illatszerész és kereskedőknél: 
Brázav K. Muznum-kőnit: Vértoss.v S. Kristóf-tér, j 
Luc ff M., Lntzkovits A., Lueff S., Thibély és Végh 
Váczi-utcz i; Zelenk.'i F. utóda, Szervitafér; Müller .1. 
L. Emmerling V.. Várad! K.. Koronaherezog-utcza; 
ill. Sir V. társa Ga:il S., Hatvani-uteza; Kontra Kn- 
loszek. Kecskeméti utcza; Stessil N. és társa Siitő- 
utcza: é. Gerií ?L. Károly-utcza. V. kerület Plllich 
F. győgysz. (lorottya-ulczu; Uns F. gyógysz., Nádor-1 
utcza:"Megyeri gvógvsz. Nádor utcza 34.; Pataky K. I 
Korona-utcza 23.: Barna S. gyógysz., Marokkói-ulcza: j 

I és a következő kereskedőknél; ÍJdeshnty r/., Erzsébet- , 
tér; Kertész T.. Vértesi M... Stanzl H., utóda. Do. j 
rotlya-uteza :Tliallmajev és Seitz. Nádor-iileza: Koch- j 

I meister F. utóda, és ilraofel .). Arany János-utcza | 
Fanta X. éri Braun .1. fiirdő-uteza. VI. és Vil. kerü­
letben: Urban .1. gyógysz., Király-utrza 78. Dittrich 
K. gyógysz.. Gyár utcza, a Damjanieh-ulcza gyógyszer- 

I tárban; és a Hungária illatszeriárban, Király-utczáhan. 
Vili. ésIX. kerületben: Kriegner Oy.gyógysz. Kalvin- 

í tér; Hazslinszky A. gyógysz. Sándorlér; J)r. Land un 
J. gyógysz., Ferencz-utcza. X. kerületben: Fáczányi 

I A. gyógysz. és Stlchor R. kereskedőnél. 8388

PAEFUEERIE-OBIZ & L. LEGRAND
A S 1L\EI)ILLATOK tíun si-i i<m<irO, vaiiis

LAHD-ÜRIZA ILLAT

Híjon kaUIoga- 
kntnatr» ingjeo| 

Wnmntu. |
s,

jjjsajij'ttgie

LikB de M ii 
Főin conpA

Érdekes párisi találmány.
Tizenkét igen kellemes illat.

Pasi illa és rudacska alakban.
Oriza lys Elégséges ha a kívánt tárgyakat gyengén be- 
IOCW-CintrN«d dörzsSlJIlk, hogy azok kellemes illatot nverjenek.
Odadob 4/ h. ......... —
RaiOlmV ii T'táii~ánnktól órakort ni Jenit. 8°ot
ImnAnMiP üuplinté»miiülen ilhifszerész és foilréilniéil.
IDipeidlnlu -• Anszlria-Magyarorszag kilzp-nli filraktára HCewhon Well #.
Onxa-Derny ii Hcnwindt i., woiizciie a.

B£E
0 cs. vs kir. apostoli felsége iyj legmagasabb mcghagyásfira^

Dusán felszerelt, n cs. kir. lolto-jövedéki igazgatóság részéről biztosított

XIII. állami sorsjáték
fiflgt*- közös katonai jótékony czélokra. '^g

8087 nyeremény összege 200,000 forint
és periig:

fítjH fonyercmcni/ 100,000 forint cfjységes pnpirjáradéJtban.
A húzás visszavonhatlanu! 1888. deczember 28-án történik.

S elő- és iitónyercinénynyol á l'«00 frt, 10 nyeremény á 1000 frl és 70 nyeremény 
á 100 irt egységes papirjáradék, végül készpénznyeremények 80,000 frt teljes összegben, 

lay* Egy sorsjegy ára o. é. 2 frt.
Közelebbi határozatokat a játékterv tartalmaz, mely a sor 

az állam-sorsjáléki osztálynál, Stmll, Rieinergasse 7. sz., 2. 
valamint számos elárusító közegnél ingyen.

A. sorsúog-yele bónnentosen IciUdetnelc.
Bées, 1888. szeptember hó.

7605 A cs. k. lottó-jövedéki Igazgatóság államsorsjátékl osztálya.

2vdZ.

BBBatssSMSgjgBiB!?—^a^^v.s^ttBas^a«gawBwaaMHB

üslr. á,lla,m.-va,s"u.ta,3s.

Magyar nyerem. ígérvények —
Húzás decz. tű-én Főnyeremény 100,000 frt.

Földhitel-ígérvények_________
Húzás decz. ló-én. Főnyeremény 50,000 frt.

j Bécsviírosi (Communal) igérv.
Iíuzás január 2-án. Főnyeremény 200,000 frt.

Ili fel -ígér vény ck______ _____
Húzás január 2-án. Főnyeremény 150,000 frt.

13.75
Mind a négy drb együttvéve csak 12 frt 75 kr.

A „MERCUR“ 8259
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S,
Budapest, Dorottya-utcza 12.

Hirdetmény
a Tokaj és Királytelek közt építendő vasúti Tisza kid. j

Küzm. és közi. m. kir. miniszter u nagyméltósfigAnak rendeleté folytén a 
m. k. áUamvasutak igazgatósága vezetése alatt a tokaji Tisza bid alapozási ésj 
falazási munkáinak, továbbá a hid építésével kapcsolatosan létesítendő biztosítási I 
es egyóbb munkáknak lielyreállitására ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás! 
hirdettetik.

Ajánlatok csak az összes itt felsorolt munkákra tehetők.
Az ajánlatok alapjául szolgáló tervek, a tervezeti árjegyzék és költség- 

előirányzat, a munkák végrehajtására vonatkozó feltételek, továbbá nz ajánlati' 
minták és pályázati feltételek a megy. kir. államvasutak D. I. szakosztályának 
építési irodájában (Budapest, VI. Andrássy-nt 73/75. szám IIJ. em. 35 ajtó) 
folyó évi deczember hó (j-tól fogva reggeli 9 órától délután I óráig megtekint­
hetők, s ugyanakkor az ajánlat megtekintéséhez megkívántaié művelet szintén 
a fentebb említett helyiségben megszerezhető.

Ezen épités tárgyában teendő ajánlatok legkésőbben folyó évi deczember 
hó 18-áig déli 12 órájáig nyújtandók be a m. k. államvasutak igazgatóságii 
épületében Andrássy-nt 73/75 szám alatt az első emeleten az I. általános igaz | 
gntósági szakosztály főnökénél.

Minden ajánlat bélyegezve lepecsételve és a, következő felírással nyúj­
tandó be: «Ajánlat a tokaji Tísza-hid és a vele kapcsolatos munkálatok el­
vállalására.))

A munkák elvállalására 5000 frt bánatpénz készpénzben vagy állami 
letételekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb az ajánlati tárgyalást megelőzői 
napon vagyis folyó évi deczember 17-ón déli 12 óráig leteendő a m. le. állam­
vasutak főpénztáránál (Budapest VT., Andrássy-út 73/75 sz. földszint.)

Értékpapírok a letételt megelőző nap tőzsdei árfolyam szerint — de 
semmi esetre névértékén felül — a. napi árfolyam 90°/u-ával számíttatnak.

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénz térti vevény mellett 
adandók fel.

Budapesten, 1888. november 28-án.
Az igazgatOsáy.

Franezia folyékony

HAJFESTŐ
(Ci'oniatiquc Párisién), 7GGú

mótylyo! minden hajat tetszés szerint 10 perez alatt 61 labdáén mog 
fostliotnl fekete, láma vagy sr.i-kére. Tulajdonságai a szín állandó a 
a, természetes szintű] meg nem különböztethető, az alkalmazás egyszerű. 
Ara 2 frt. A készülékek (csészék, kefék slb.) «0 kr. — Főraktár : 
Budapesten, Török Józseí gyógyszertára, klrtly-ntcza 18. «•

Dr, KIESOW augsburgi

életessentiája
Minthogy legtöbb betegség a gyomor elromlásából és 

rossz emésztésből ered, melyből ismét a vér nyálkássága 
és egyéb rósz nedvek származnak, s minthogy ezen élet- 
essentia épen a gyomorra hat legjótékonyabban, igy kü­
lönösen ajánlható a következő bajokban : felfúvódások és 
szelek, mellnyálka, hasme és, vérhas, hideglelés, aranyér, 
kólika, főfájás, gyomorfájás, gyomorgürcs stb. 1 üveg ára 
1 frt, fél adag 50 kr, 1 tuczat 10 frt, 1 luczal fél adag ű frt
Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában 

Itlrúly-ntcztt 12. szám. 7512

A legjoiyb liirnevii

orsjegyekkel együtt kapható 
emeleten a Jakoberhofban,

I-sörendii Friedlander-féle porosz salon-köszenet

darabos, koczka és diószenet
díjmentesen házhoz avagy pinezébe szállítva. <s^Ji

ólmozott zsákokban-------------------------- 78 kr. ) vámmászánként
nyílt fuvarokban 25 mázsától feljebb— 73 kr. t — kilogram
8022 továbbá

porosz aknaszenet gyári czélokra
Friedländer Manó és társa porosz kőszénbányáinak 

magyarországi képviselője

VBiSA-43K S ö* ;

Arany János-utcza 30.
0«

Budapest, V.
Telephon 265. sz. Fiók megrondelósl helyek minden kerületben.

mamám

TÁRCZA-NAFTÁE

JEGYZÉK-NAPLÓVAL.
Az 1889-ik évre.

A.ra aranymetszéssel 24 kr.
Csinos szalonkiadás a bélyegilleléki táblával, a sorsj. huzásl 
napokkal; külföldi pénzértékekkel; kamatt.ikkal; budapesti 

nérkocsidijakkal stb.
Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár. 
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedéshen-

A buifajmati ét Mrti liatonalcörluiaalcban. valamint ndmot 
hntonnetrtdnfl nyert Mtapasrtalat ftAytdn, erőn orvoMtuttor Itg- tHgtgggfthgw ajánlható. 

Titkos betegségeket,
hagyceölolyfteoUiU. eebeteet, nyTTlillle i”te#vetke«m6« 
nyelt elgyriicült férUorűt, magömléseket, ünfertoste­
te« otöbaJaH,nőknélfehérfolyftet. lK:lec«kende7.és nélkül*«bár­
mely nfil bajokat, a legmakacsabb bflrbetegeégebet, valamint ige­
kor! bűnök következtében beállott Illeg, és ennek utókövetkeiményel u 
bfttgernic.bBjoUat gyógyít 16 évt Uatonaorvo.l tapasztal*! 

óta" a legújabb gyógymód azerint alaposan 6« biztos «ikerrel

Dr. KAJDACSY
volt e*. kir. eeredorvo«.

Lakás: Bnflapest, V., Váczi-kürnt 4. sz. I. em.
, _ ., „ bejárat a lépcsőnél.
HtodsVdílelCtt V.10-4 éráig, este7-8 óráig; nőkneku. m. ríHlaknek 

I külön be- ée kijárat — külön váróterem. — Aljazott levelekre azonnal 
válaeioltatlk át gyótryzerekért tn gondoekodva Icát. sóig

Nyomatik a kiadótulajdonos: Fallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Budapest, ÍV., kecskeméti-ufoza 6. szám.
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